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 محمد القضاه.أ



 

  الأعـــــــــــــداد                          
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  ٣، ٢، ١ {: ، وھي  ) ط ( الأعداد الطبیعیة ورمزھا  ،  ............{ 

       
  وھي  ،) ص ( الأعداد الصحیحة ورمزھا: 

       }  ... ،٣ -،  ٢ -،  ١ -،  ٠،  ١،  ٢،  ٣  ،...{  
  }....، ٥ ، ٤،  ٣،  ٢، ١ { + ص   وتقسم إلى        
  

 }....،٦ - ،  ٥ -،  ٤- ،  ٣-،  ٢-،  ١-   {=  -ص            
  
  
  
  
  
  أ                بسط                              :                      الأعداد النسبیة  

 }٠ ≠، ب          =ك :ك  {) ك ( ورمزھا :          وھي الأعداد التي تكتب على صورة 
  ب             مقام                                      

  بسط       :                            الأعداد غیر النسبیة  
  :، مثل :           ھي الأعداد التي لا یمكن كتابتھا على صورة 

  مقام                                                                               
  

                        ∏          ،٥،            ٣،            ٢    ،............  
  
ة غیر المنتھیة أي الجذور التربیعیة للأعداد غیر المربعات الكاملة والكسور العشری.  

  
  وھي مجموعة الأعداد الطبیعیة والأعداد الصحیحة والأعداد النسبیة وغیر : الأعداد الحقیقیة

  .ورمزھا ح . النسبیة 
                                                                                                                       ٥  

  دد صحیح ھو عدد نسبي  كل ع  ١عدد نسبي یمكن أن یصبح لھ مقام یساوي  ٥  =  
                                                                                                                        ١     

  
  
  
  

  ) ..... ١( صفحة ........................................ ..........................................................
  
  

  

  
  

  

              ٣  -      ٢ -        ١ -         ٠         ١          ٢          ٣  



 

  جـمــع الأعـــــداد الـصـحـیـحــــة 
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : مثال 
  .باستخـدام خـط الأعــداد ١+  ٣أوجد ناتج جمع العـددیـن  
  العـدد الأول ( وحـدات  ٣ نبدأ من الصفـر و نتحـرك باتجـاه الیمیـن مقـدار (  
  العـدد الثاني ( وحـده واحـده  ١و نتحـرك باتجـاه الیمیـن بمقـدار  ٣نبدأ من العـدد (  

     ٤=  ١+  ٣   
  
  
  
  
  
  
  
  

  باستخدام خط الأعداد )   ٤ -) + (  ٢ -( أوجد ناتج   :مثال
   ٢ - ) ( العدد الأول ( الصفر و نتحرك باتجاه الیسار بمقدار وحدتین نبدأ من  (  
  ٤ -) ( العدد الثاني ( وحدات )  ٤ - ( و نتحرك إلى الیسار  )  ٢ -( نبدأ من العدد  (  

  .و ھو ناتج جمع العددین )  ٦ - ( فإنك تصل إلى العدد 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  اد باستخدام خط الأعد)  ٦ -+ (  ٩أوجد  :مثال 
  : الحل 

   ٦، وتحرك للیسار  ٩ثم ابدأ  من العدد  ٩وحدات أي للعدد  ٩أبدأ من  الصفر و تحرك للیمین  
  .  ٣=  ٦ – ٩=   ٦ -+  ٩و ھو الناتج    ٣وحدات أي للعدد 

  
  
  
  
  

  ) ...... ٢( صفحة .. ................................................................................................

               ٣+             ١=    ٤    
  
  

        ٣-   ٢-      ١-    ٠       ١       ٢      ٣          ٤          ٥   

  ناتج جمع عـددیـن صحـیحـیـن موجـبـیـن ھـو عــدد صـحـیـح مـوجـب  

                  
  
  

        ٧ –   ٦ –    ٥ –    ٤ –    ٣ –    ٢ –    ١ -    ٠    ١   

  ناتج جـمـع عـددیـن صـحـیـحـیــن ســالـبـیـن ھـو عـدد صـحـیـح ســالـب  

                  
  
  

                             ٢ -  ١ -  ٠   ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  



 

  جـمــع الأعـــــداد الـصـحـیـحــــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : مثال 
  .أوجد  ناتج الجمع على خط الأعداد  ٢ - =  ٤+  ٦ - 

و تحرك  ٦–ثم ابدأ من العدد  ٦ –لى العدد وحدات لتصل إ ٦ابدأ من الصفر و تحرك باتجاه الیسار 
  . و ھو ناتج جمع العددین   ٢ –وحدات لتصل إلى العدد  ٤للیمین بمقدار 

  
  
  
  

     ١٥ -=  ٨ – ٧ -،   ١١ - =  ٦ -+  ٥ -،   ١١=  ٦+  ٥   
  
  
  
  لجمع عددین مختلفین في الإشارة.  
   -  ب + أ (  -= ب  -+ أ  (   - ٦ -+  ٥  =-  )١١ -) =  ٦+  ٥  
 -  ب + أ (  -= ب  –أ      (   - ٨ – ٧  =-  )١٥ -) =  ٨+  ٧   
   ب    >أ   ب  –أ (  -= أ   –ب ( ١٠ – ٥  =-  )٥ -) =  ٥ – ١٠   
   ب    >أ  -  ب  –أ =  أ + ب - ٥=  ٥ – ١٠=  ١٠+  ٥   
  ب  -(  –أ = ( ب + أ ٨ –  ) - ١٣=  ٥+  ٨)  ٥   
   ١٣=  ٦+  ٧=  ٦ -  -  ٧    ب  + أ = ب  -  -أ     
  ما ینطبق ھنا ینطبق على الكسور العادیة من حیث الإشارات .  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ..... ٣( صفحة .................................................................................................. 

                  
  
  

        ٧ –   ٦ –    ٥ –    ٤ –    ٣ –    ٢ –    ١ -    ٠    ١   

   ) -  ب + أ (  -) )= ب  -+ ( أ   (   -  ب  –أ  =-  ) ب + أ (  

  حدة ، إذا لم تكن موحدةالكسور العادیة یجب أن تكون المقامات مو عملیة جمع و طرحفي  
  یجب توحیدھا و ذلك بضرب بسط ومقام الكسر العادي الأول بمقام الكسر العادي الثاني  
  .ونضرب أیضاً بسط ومقام الكسر العادي الثاني بمقام الكسر العادي الأول  
  .العادیة نضرب البسط في البسط و المقام في المقام عملیة ضرب الكسوروفي  
على كسر عادي تتحول العملیة إلى ضرب الكسر العادي  سمة كسر عاديعملیة قو في  

  .الأول بمقلوب الكسر العادي الثاني 

  
         لجـمـع  عـددیـن  مخـتـلـفـیـن في الإشــارة  خـذ الـفـرق بـیــن العـددیـن دون إشـارات

ِ  الـنــاتـج إشــارة العــدد الأكـبــر   .و أعـط
 
 الخلاصة:  
ً ثـم   ً عـادیـا نـضــع  لجمـع عــددیـن متـشــابـھـیـن في الإشــارة نجـمـع العــددین جـمـعــا

 .الإشـــــارة  الـمـشــــتـركــة       



 

  ـةجـمــع الأعـــــداد الـصـحـیـحـــ
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : عملیة الجمع و الطرح 
       
      +٥=  ٣ – ٨،         ١=  ٤ – ٥،           ٨=  ٥+  ٣،           ٤=  ٢+  ٢   

    )٩=  ٤+  ٥)  =  ٤ -(  –)  ٥    
    ١٠=  ٣+  ٧)=  ٣ - ( – ٧     
    ٢٥=  ١٧+  ٨) = ١٧ - ( – ٨ .  
    ١٥ -=   ٥٠ – ٣٥،   ٦ -=  ٣٠ – ٢٤،       ٦ -=  ١٣ – ٧،                ١ - =  ٩ – ٨  

   
   

  
  
   ١١ – ٧  ونضع  ٧أولاً و نطرح منھ  ١١سالبة لذلك نضع )  ١١( و إشارة   ٧أكبر من  ١١  
  ) . ب  –أ (  -= أ  –ب  ب  >أ  .  ٤ - =  ٧ – ١١ إشارة الناتج سالبة    
   - ٣=  ٧ – ١٠=   ١٠+  ٧ -،                  ١=  ٣ – ٤=  ٤+  ٣   

    إذا كان العدد الأكبر إشارتھ موجبة یمكن وضعھ في البدایة ومن ثم إجراء عملیة الطرح.  
   - ٨=  ٢٠ – ٢٨=  ٢٨+  ٢٠ - ،      ٧=  ٨ – ١٥=  ١٥+  ٨  
     أ >ب    -   أ  -ب   = ب   +أ  

      - ٢٠+  ٨   لذلك نضعھا أولاً ونطرح بصورة طبیعیة  ٨ –موجبة و أكبر من  ٢٠لاحظ.  
     ١٢=  ٨ – ٢٠  

- ٢٢ -=  ١٥ - +  ٧ - =  ١٥ – ٧   
-٢٢ -) =  ١٥+  ٧(  -=  ١٥ – ٧  
      - ٣٦ -=  ) ٩+  ٢٧(  -=  ٩ – ٢٧ -،         ١٨ -) =  ١٠+  ٨(  - =  ١٠ – ٨  
      - ١٥  - ) =  ٨+  ٧(  -=  ٨ – ٧ -،         ٦٠ -) =  ٦+  ٥٤(  - =  ٦ – ٥٤   
      - ٣٢ -) =  ٢٤+  ٨(  -=  ٢٤ – ٨ - ،        ١٩ -) =  ١٣+  ٦(  - =  ١٣ – ٦  
  : مثال 

 - ٢١ - =  ١٤ -+  ٧ -) =  ١٤ -+ (  ٧        
 - ٢٦ - =  ١٠ -+  ١٦ -،   ١٢ -=  ٤ – ٨ - ،     ١٢ -=  ٤ -+  ٨    ،  
 - ٧=  ٤ – ١١=  ١١+  ٤ -،    ٩ - =  ٨+  ١٧ -) =  ٨ - (  -+  ١٧  
 ٤ -) =  ٧ – ١١(  –=  ٧+  ١١ -،       ٧ -) =  ٤ – ١١(  -=  ١١ – ٤   
- ٥٩ -=  ٥+  ٦٤ -،     ١٨ -=  ٥+  ٢٣ -،       ٦ -=  ٢+  ٨         .  

  ) ...... ٤( صفحة ........................................................ ........................................

 ــالـبـــة إذا كـان العـدد الـثــاني أكـبـــر مـن الـعــدد الأول  و إشــارة العــدد الـثــانـي ســ 
 .نـضـع العـدد الأكـبر أولاً ونطــرح منھ العــدد الثـاني و نضـع إشــارة النـاتج ســـالب 

 إذا كان العدد الثاني أكبر من العدد الأول و إشارة العدد الثاني موجبة لذلك نضع العدد الثاني
 . أولاً ونطرح منھ العدد الأول وتكون إشارة  الناتج موجبة

 العدد الأول سالب و العدد الثاني سالب و الإشارة بین العددین موجبة ھنا نجمع العددین  
 ) .ب + أ (  - = ب  –أ  - ونضع إشارة الناتج سالب  

ً إلى جنب  تصبح موجبة   . وجود إشارتین سالبتین جنبا
- -  + = -  )-  أ ) = + أ  ب + أ = ب  -  - أ. 



 

  جـمــع الأعـــــداد الـصـحـیـحــــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :عملیتا الجمع و الطرح 
            ١ ١ ١                      ١    ١                                  ١ ١ ١ ١ ١   

     ٣٥٦٧٥١٢٨٦٣                ٩٩٩٩            ٨٥٢٦٣                 ٨٨٨٨٢٥  
   +٣٤٦٥٣١١٥١٢                       ١+         ٥٨٣٧٦+               ٣٥٥٥٧٦    

  
     ٠١٠٢٢٠١٣٥١              ١٠٠٠٠         ١٤٣٦٣٩               ١٢٤٤٤٠١  

  
  انتبھ إلى طریقة تدوین الأرقام في حالة الاستلاف.  

        ٦ ١٤ ١٥ ١٧    ٥  ١١ ١٣                             ١١ ١٢ ١٤            ٤ ١٣                    ٦ ١٤ ١٤  ٥ ١٤  
     ٧ ٥ ٦ ٧ ٨ ٦ ٢ ٣                  ١ ٢ ٣ ٤ ٦ ٨ ٥ ٣          ٥ ٧ ٥ ٤ ٦ ٤   

-    ٦ ٦ ٧ ٨ ٥ ٥ ٦ ٧   -                ٥ ٦ ٧ ٦ ٥ ٣ ٦   -       ٥ ٥ ٥ ٥ ٣ ٦    
  

      ٠ ٨ ٨ ٩ ٣ ٠ ٥ ٦                    ٦ ٦ ٧ ٠ ٣ ١ ٧          ٠ ١ ٩ ٩ ٢ ٨  
  

  ١   ١                                                        :جمع الكسور العشریة وطرحھا 
   ٢ ,  ٣ ٦ ٧                                                             :     مثال 

 ١ ,  ٢ ٥ ٣+                               ٣.٦٢٠=   ١.٢٥٣+  ٢.٣٦٧   
  

                                                                         ٣ ,  ٦ ٢ ٠  
  

٢ , ٣ ٦ ٧                                 ١.١١٤=  ١.٢٥٣  –  ٢.٣٦٧   
                                                                      - ١ ,  ٢ ٥ ٣          

  
                                                                         ١ ,  ١ ١ ٤  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٥( صفحة ..................................................................... ...........................
  

  ًلاحظ انھ في عـملیة جـمع وطـرح الكسـور العـشــریة نقوم بترتیب الخانات أولا
قام علي بحیث تكون الفاصلة العـشــریة تحت الفاصلة العـشــریة و من ثم بقیة  الأر

یسـار ویمین الفاصلة العـشــریة بالترتیب و إذا احتجنا إلى خانات عـشــریة جـدیدة عـلى 
  .یـمـیــن الفـاصـلــة یمكـن وضــع أصـفـــار 

  



 

  جـمــع الــكـســـور الـعـشــریـة وطـرحـھــا
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  

   ٥ , ٣ ١ ٦                                  :                      مثال 
 ٣ ,  ٢ ٠ ٠   -                       ٢.١١٦=   ٣.٢ – ٥.٣١٦   

  
                                                               ٢ , ١  ١ ٦   

  
                                                                                                              ٦   ١٢  

                                                                 ٧ , ٢ ٣ ٥   
٦ , ٣ ٢ ٤  -                      ٠.٩١١=   ٦.٣٢٤ – ٧.٢٣٥   

  
                                                                  ٠ , ٩ ١ ١   

  
                                                                                                        ٨  ١٢ ١٤ ١٧  ١    ١٠  
                                                                      ٩ , ٣ ٥ ٧ ٢  ٠   

٣ , ٦ ٧ ٨ ١ ٥     -              ٥.٦٧٩٠٥=  ٣.٦٧٨١٥ – ٩.٣٥٧٢     
  

                                                                       ٥ , ٦ ٧ ٩ ٠ ٥   
  
  
  : خصائص عملیتي الجمع و الطرح  
  : مثال  

    ٢  ٥  ١          ٤  ٦  ١                    ٢  ٣  ١  ١                ٣  ٦  ٥  ٠  
 +٤  ٦  ١ -        ٢  ٥  ١ -                  ٣  ٦  ٥  ٠+              ٢  ٣  ١  ١     
  
  غیر جائزة        ٢  ١  ٠                    ٥  ٩  ٦  ١                 ٥  ٩  ٦  ١  
  
 ةــــیـلـیـدبـر تــیـرح غــطـة الـــیـلـمـع                                  ٧٢٧=  ٤١١+  ٣١٦  
 ٧٢٧=  ٣١٦+  ٤١١                               )٤٠=  ٢١ – ٦١=  ٢١ –)  ٣٢ – ٩٣  
  ٨٢=  ١١ – ٩٣) =  ٢١ – ٣٢(  – ٩٣                            .ة ــیـلـدیـبـع تـمـة الجـیـملـع
   )ةــیـعـیـمـجـر تـــیـرح غــطـة الـــیـلـمـع                         ٦٨=  ٣١) +  ٢٤+  ١٣  
  )١٦=  ٣×  ٢+  ٥×  ٢)  =  ٣+  ٥(  ٢                   ٦٨) =  ٣١+  ٢٤+ (  ١٣  
   ١٦) =  ٨(  ٢                     ةــیـعـیـمـجـع تــمـجـة الـــیـلـمـع

                                                             ٤=  ٢×  ٢) =  ٣ – ٥(  ٢    
                                                             ٤=  ٤ – ١٠=  ٣×  ٢ – ٥×  ٢   

  
  

  ) ...... ٦( صفحة ............................................................. ...................................



 

  جـمــع الــكـســـور الـعـشــریـة وطـرحـھــا
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
٢٨=  ٤×  ٧) =  ٣ – ٧(  ٧   
٢٨=  ٢١ – ٤٩=  ٣×  ٧ – ٧×  ٧   
  رح ــطـع و الــمـجـي الـتـیـلـمـلى عـرب عــضـع الـوزیـوز تـجـی

  
  تمـــــــــــــــــــــــارین 

  
  
  :  جـد ناتـج ما یـلي  

  – خط الأعداد   مباستخدا ٥+  ٣  
  
  ٣+  ٧   
  
  ٣ – ٨   
  
  – ٤+  ٥   
  
  – ٦ – ٦   
  
  – ١٣+  ٨   
  

  – ٩ -  -  ٣   
  

  ٧.٦+  ٢.٣   
  
  ٧.٠٠٢+  ٢  
  
   - ٤.١+  ٧.٢٣٦   
  

  ٤.٦ – ٨.٩٣٢   
  

  ٠.٠٠١+  ٧.٩٩٩  
  

  ٢٩٨٧٦٤+   ٢٣٥٦٧   
  

  ٥٦٨٩ – ٥٤١٢٣ 
   ) ...... ٧( صفحة ................................................................................................ 

  



 

  ـصـحـیـحـــةضــرب الأعـــــداد ال
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
٣٢=  ٤×  ٨،  ٣٢=  ٨×  ٤،  ١٨=  ٦×  ٣،   ١٨=  ٣×  ٦ .....  
 - ٢٧ -=  ٩ -×  ٣،    ٢٧ - =  ٩ -+  ٩ -+  ٩   
 ســـالـب صـحیـح عــدد ھـو الإشــارة في نمـخـتلفـیـ صـحـیحـیـن عـــددیـن ضــرب حـاصـــل .  
  
- ٢٤ -=  ٤ -× )  ٢ -×  ٣ - ( ،          ١٢=  ٢ - ×  ٦   

٢٤ -=  ٨×  ٣- ) =  ٤-×  ٢ -( ×  ٣ - ،    ٥٦=  ٨ - ×  ٧ -،       ٣٩ -=  ٣ - ×  ١٣   
  
 ــب حـاصـل ضـرب عــددیـن صـحـیـحـیـن لھـمـا نـفـس الإشـــارة ھـو عـدد صـحـیـح مـوج.  
  عـمـلـیــة الـضـرب عـمـلـیـــة تـبـادلـیـــة.  
  

   :ملخص 
  
   -  ب × أ = + ( ب  -× أ  (      –     ×–   +  =  
 -  ب × أ (  -= ب × أ      (      –      ×  =  +–  
   ب × أ (  -= ب  -× أ     (         +   ×–    =–  
  ب               × أ = ب × أ          +  × +   =  +  
  
مـوجــب الـنــاتـج یـكــون الإشـــارات تـشــابـھـت إذا الـضـرب عـمـلـیــة في أنـھ ذلـك ویعـني .  

  :  مثال
   - ٥٦= +  ٨ -×  ٧ -،    ١٥= +  ٥ - ×  ٣ -،     ٢٠= +  ٥ - ×  ٤   –     ×–   +  =  
   - ٣٦ -=  ٦×  ٦ -  ،      ٢١ - =  ٧×  ٣ - ،        ٢٠ -=  ٥×  ٤     –      ×  =  +–  
     ٨١ - =  ٩  -×   ٩،       ١٠ -=   ٥ -×   ٢،   ١٨ -=  ٦ - ×    ٣       +   ×–    =–  
     ٢٨=   ٧×   ٤،        ٨٠=   ١٠×   ٨،            ٩=  ٣×  ٣            +  ×+   =  +  
  

            ١   ٢                                             ١     ٢                                      ١    ٢   ٤   
      ٦  ١  ٢  ٣                   ٤   ١   ٢   ٣                   ١  ٢  ٣  ٦  

  
   ×٥  ٨×                           ٣   ٨×                               ٧  

                                                              
                                                   ١     ١    ١                                             ١   ١  

    ٤  ٨  ٩  ٨  ٤                ٣  ٢  ٩  ٨  ٤                      ٨  ٦  ٥  ٢     
                                       +٣  ٠  ٦  ١  ٥  ٠+         ١  ٢  ٣  ٦  ٩  ٠  

                      
                                         ٣  ٥  ٥  ١  ٣  ٤            ١  ٥  ٦  ٦  ٧  ٤   

  
  

  ) ...... ٨( صفحة .................................. ..............................................................



 

  ضــرب الأعـــــداد الـصـحـیـحـــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :خصائص عملیة الضرب 
  
   عـمـلــــــیـة الـضــرب تـجـمـیـعـــیـة:  

  : مثال 
  یـجــوز تـوزیـع الـضــرب عـلى الـجـمــــع         ١٥=   ٥×  ٣) =  ٣+  ٢( ×  ٣ 

١٥=  ٩+  ٦=  ٣×  ٣+  ٢×  ٣   
  
  عـمـلـــیـة الـضــرب تـبــدیـلــــیـة و تـجـمـیـعــــیـة:  

  :مثال 
 )٩٠=  ٦×  ١٥=   ٩٠=  ٦× )  ٥×  ٣   
٩٠=  ٣٠×  ٣) =  ٦×  ٥( ×  ٣  
٥     ٤   ٢                                              ٢٤=  ٣×  ٨،   ٢٤=  ٨×  ٣  
٤     ٣   ٢                                                ٤٥=  ٥×  ٩،  ٤٥=  ٩×  ٥  

                     ٣     ٣    ١                                                ١  
      ١  ٦  ٥  ٣                                           ٣  ٤  ٢   ١   
    ×٨  ٧  ٦×                                              ٢  ١  ٣  

  
      ١  ٩  ٩  ١  ٨                                  ١    ١  ٠  ٢  ٦  ٣  
      ١  ١  ٥  ٧  ١  ٠                                       ٣  ٤  ٢  ١  ٠      
      ١  ٣  ٢  ٢  ٤  ٠  ٠                                   ٦  ٨  ٤  ٢  ٠  ٠    

  
     ١  ٤  ٤  ٨  ٠  ٢  ٨                                    ٧  ٢  ٨  ٦  ٧  ٣           

  
٣=  ١×  ٣) =  ٢ – ٣( ×  ٣   
٣=  ٦ – ٩=  ٢×  ٣ – ٣×  ٣   
  
٢٨ = ٤×  ٧) =  ٣ – ٧(  ٧   
٢٨=  ٢١ – ٤٩=  ٣×  ٧ – ٧×  ٧   

  یـجــوز تـوزیــع الـضــرب عـلى الـجـمــع 
  

  جـد نـاتــج مـا یـلـي : تدریــــــــــــب 
٢٥٦×  ٨     ٨٣×  ٢٧        ٣٢١×  ١٣٢   ٧٧×  ٧٠   
  

      ) ...... ٩( صفحة .............. ..................................................................................
                                         

  
  



 

  الـكـســــور الـعــادیـــة  
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : الجمع و الطرح   
   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

  ١٤      ٦+  ٨       ٦        ٨                        ٦       ٢+  ٤      ٢        ٤                     
          =       =             =      +٢                   ،   =             =        +  

  ٥          ٥           ٥       ٥                         ٣          ٣         ٣        ٣   
  
  ٤ -       ٣٢ – ٢٨      ٣٢    ٢٨                      ٤     ٣ – ٧      ٣       ٧  

       –         =       =           =٢                ،–         =                 =  
  ٧              ٧            ٧       ٧                       ٢        ٢         ٢       ٢   
  
  نـقــوم بـجـمــع الـبـســط مـع الـبـســط و المـقــام ) جـاھــزة ( إذا كـانـت الـمـقـامـات مـوحــدة

  . یـبـقـى كـمـا ھـو دون تـغـیـیـر 
  
 ٥        ٣  

          =        + یـجـب علیـنا تو  ً   حـیـد المـقامات ویـتم ذلـك كـون  المـقـامات مـخـتـلـفـة  إذا
  بـضـرب بـســط ومـقــام الأول  بـمـقــام الـثـاني و ضـرب بـســط ومـقــام              ٣        ٢ 

  . الـثـانـي  بـمـقـــام الأول                            
  
١٩       ١٠+  ٩       ١٠      ٩      ٢×  ٥     ٣×  ٣   

           +            =                =       +       =  
٦            ٦             ٦       ٦      ٢×  ٣     ٣×  ٢   
  
٤٦     ٣٦+  ١٠    ٣٦      ١٠       ٩×  ٤    ٥×  ٢       ٤     ٢  

    =             =          +        =            +            =      +  
٤٥         ٤٥         ٤٥      ٤٥       ٩×  ٥     ٥×  ٩      ٥     ٩   

  ) ...... ١٠( صفحة ................ ................................................................................

  أ        جـ:             تعریف  
  إذا كان              ،              عددین نسبیین ، فإن        

  ب        د                        
  جـ× ب + د × أ           جـ          أ              

 ١ =          +             (  
  د × ب           د                 ب             

  
  جـ× ب   –د × جـ          أ أ                        

 ٢             (–           =  
  د × ب           د                 ب             

  



 

  الـكـســــور الـعــادیـــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

لاحظ انھ في الكسور العادیة كلما كان العدد الموجود في المقام  أكبر كلما كانت قیمة الكسر أقل.  
      ٧         ٧       ٢           ٢  
        <                   ،<           البســط ثابت  ومقام الثانیة أكبر فھي أصغــر  

      ٥٤       ١٣     ١٥          ٥  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :  مثال 
      ٤٧     ٣٢+  ١٥      ٤×  ٨     ٣×  ٥      ٨      ٥  
           +   =                 =            +           =  

      ١٢         ١٢            ٣×  ٤     ٣×  ٤     ٣      ٤   
  

      ١٣     ٩+  ٤      ٣×  ٣+   ٢×  ٢     ٣      ٢  
        =            =                        =       +  

      ٦           ٦               ٢×  ٣           ٢       ٣   
  

      ١٧      ٨+  ٩      ٤×  ٢+   ٣×  ٣     ٢      ٣  
        =             =                        =       +  

      ١٢        ١٢               ٣×  ٤            ٣      ٤  
  

      ٤٦      ٤٠+    ٦    ٨×  ٥+   ٢×  ٣        ٥       ٣  
         =               =                           =        +  

      ١٦          ١٦               ٢×  ٨                ٢       ٨   
  
  
  
  

  ) ...... ١١( صفحة ................................................................................................ 

  أ        جـ                         
  إذا كان              ،              عـددیـن نـســبـیـیـن ، فـإن        

  ب        د                        
  جـ× ب + د × أ           جـ          أ              

 ١ =          +             (  
  د × ب           د                 ب             

  
  ب× جـ   –د  × أ )       جـ × ب   –) + (د × أ ( جـ                  أ                

 ٢             (–           =                                      =  
  د× د                           ب × ب           د                      ب             

  



 

  الـكـســــور الـعــادیـــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :   مثال 
  

    - ١١ -      ٥+  ١٦ -)      ٥×  ١)  + (  ٤×  ٤ -(      ١      ٤  
                                   =      +          =                =  

      ٢٠           ٢٠                     ٤×  ٥                    ٤      ٥   
  

      ٢      ١٠ – ١٢)      ٥×  ٥ -+ (  ٤×  ٣     ٥      ٣  
       –       =               =                                =  

      ٨            ٨                    ٤×  ٢               ٤      ٢   
  

      ١٠)      ٢٠ - + (   ٣٠)     ٥×   ٤ -+ (   ١٠×  ٣     ٤ -      ٣  
        =                       =                                    =      +  

      ٥٠               ٥٠                     ١٠×  ٥                 ١٠     ٥   
  

     ٣٤ -          ٤٠ – ٦)         ٤٠ -+ (  ٦)          ٨×  ٥ -+ (  ٢×  ٣       ٥       ٣   
       –       =                  =                       =                                     =  

     ١٦              ١٦                  ١٦                        ٢×  ٨                   ٢       ٨    
  
   في عملیة جـمــع و طـرح الأعــــداد الكـســریة یـجــب تـحــویـلـھـا أولاً إلى كـســـور عــادیـة

  . ثـم إجــراء عـمـلــیـة الـجـمــع  
  :مثال 
      ١             ١  

            ٥+          ٢   یـجـب تـحـویـلـھــا إلى كـســـور عــادیــة  
     ٣              ٣  

  
     ٧          ١+  ٢×  ٣            +     ١  

                 ٢  =                     =  
    ٣                  ٣                ×       ٣  
  
  

     ٢٣       ١٦         ٧            ١٦         ١+  ٥×  ٣            +     ١  
                 ٥             =                     =            =          +  

    ٣          ٣          ٣             ٣                  ٣                ×       ٣  
  
  
  
  

  ) ...... ١٢( صفحة ................ ................................................................................



 

  الـكـســــور الـعــادیـــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : مثال 
      ٥             ١  

            ٣+          ٤   یجب تحویلھا إلى كسور عادیة  
     ٢              ٧  

  
   ١٣٥      ٧٧+  ٥٨    ٧×  ١١+  ٢×  ٢٩    ١١   ٢٩     ٥+  ٣×  ٢    ١+  ٤×  ٧  

                    =                  =                           =      +      =                  +  
        ١٤            ١٤                 ٢×  ٧              ٢      ٧             ٢                 ٧   
  : مثال 

  
      ١             ٣  

            ٢         – ٧   یجب تحویلھا إلى كسور عادیة  
     ٣              ٢  

  
  ٣٧    ١٤ – ٥١   ٢×  ٧  – ٣×  ١٧    ٧     ١٧     ١+  ٢×  ٣    ٣+  ٧×  ٢    

                   –                        =–               =                 =              =  
        ٦            ٦               ٣×  ٢             ٣       ٢            ٣                 ٢   

  
  : مثال 

  
     ١             ٢  

            ٤+          ٨   یجب تحویلھا إلى كسور عادیة  
     ٧             ٣  

  
٢٦٩   ٨٧+  ١٨٢    ٣×  ٢٩+  ٧×  ٢٦      ٢٩    ٢٦    ١+  ٤×  ٧     ٢+  ٨×  ٣  

                 =              =                               =       +      =                  +  
      ٢١         ٢١                      ٢١                 ٧       ٣            ٧                 ٣   

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ١٣( صفحة ............................................................................................. 
  



 

  ضـــرب الـكـســــور
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :ضـرب عــدد صحیـح في كـســـر  
  

          ٢١       ٧×    ٣        ٧        ٣         ٧  
  ٣         ×         =        ×=               =  

          ٥        ٥×    ١        ٥        ١         ٥  
  
  
  

  : مثال 
              ٤٢      ٦×    ٧         ٦          ٧        ٦  

  ٧     ×             =         ×=                =  
              ٥        ٥×    ١         ٥          ١        ٥  

  
              ٢٠      ٥×    ٤         ٥          ٤        ٥  

  ٤ ×                 =         ×=                =  
              ٩        ٩×    ١         ٩          ١        ٩  

  
  : ضرب كسر في كسر 

  أ        جـ                                                           
  :                 لإیجاد حاصل ضرب عددین نسبیین       ،          نستخدم القاعدة التالیة :  تعریف 

  دب                                                                  
  
  
  
  

  :  مثال
        - ١         ١×    ١         ١          ١             ٤٢           ٦ -      ٧  
                      ×               =                  × =                 =  

          ٢١        ٣×    ٧        ٣          ٧              ٤٠           ٥        ٨  
  

          ١٢        ٤×    ٣         ٤        ٣  
                    ×=                  =  

          ٣٥        ٧×    ٥         ٧        ٥  
  جد ناتج ما یلي : تدریب 

                             ٣          ٩                         ٨         ١٣   
                     ٢×                        )            ١          (×  

                            ٢         ١٧                        ٩          ١١  
   ) ...... ١٤( صفحة . .............................................................................................

       عند ضرب عدد صحیح في كسر  نكتب العدد الصحیح بصورة كسر  
  .، ثم  نضرب البسط في البسط و المقام في المقام )  ١( مقامھ      

  جـ×   أ         جـ          أ      
                 ×    =  

  د×   ب         د           ب    
 عند ضرب كسر في كسر:  
  نضرب بسط الكسر الأول في بسط الكسر   
  الثاني ومقام الكسر الأول في مقام الكسر الثاني   

 یكون حاصل ضرب عددین ن    ً سبیین موجبا
  إذا كان لھما الإشارة نفسھا     

  : جد ناتج مایلي : یب تدر
           ٧   

 ٨  ×  
            ٥  

  
            ٢  

٣  ×  
            ٩  



 

  
  ضـــرب الـكـســــور                                              

 --------------------------------------------------------------------------------------------  
  البسط × البسط                                                                   ١     ١     ١    

  ، في عملیة ضرب الكسور العادیة نقوم بضرب   =         ×            
  المقام × المقام                                                                    ٦      ٣     ٢   
  

  : أمثلة
         ٨      ٢×    ٤       ٢        ٤              ٢١      ٧×    ٣       ٧       ٣  

                  × =                          =                  ×=              =  
         ١٨      ٦×    ٣       ٦        ٣              ١٢      ٦×    ٢       ٦       ٢      

  
      - ١٢ -      ٣- ×      ٤        ٣ -      ٤                 ٩ -      ٣        ٣  
                 ×                =                 ×=                   =  

        ٣٥        ٧×       ٥        ٧        ٥                  ٤        ٢        ٢         
  

     - ١٢+         ٤ -       ٣  
                 ×=  

       ٥٦          ٨        ٧  
  

  أ        جـ                                                          
  :                 لإیجاد حاصل ضرب عددین نسبیین       ،          نستخدم القاعدة التالیة             

  ب       د                                                          
  
  
  
  

  :  مثال
         ١٠    ٢×    ٥      ٢      ٥             ٣       ٣×    ١      ٣     ١   

              ×          =               =               ×=             =  
        ٩      ٣×    ٣      ٣      ٣             ٤       ٢×    ٢      ٢      ٢  

  
     - ١٥      ٥ -×    ٣ -    ٥ -    ٣ -           ٩ -      ٣×    ٣ -     ٣      ٣   
              ×          =               =               ×=                 =  

       ١٢      ٣×      ٤       ٣      ٤            ١٠     ٥×    ٢        ٥      ٢  
  

     - ١٢ -         ٤        ٣  
                 ×=  

       ١٤          ٢        ٧  
  ) ...... ١٥( صفحة ................................................................................................ 

  جـ×   جـ          أ        أ       
                 ×    =  

  د×   ب         د           ب    
 اضرب بسـطي العـددیـن وضـع الـنـاتـج في

البـســط اضــرب مـقــامـي العــددیـن وضــع 
  النـاتـج في الـمـقــام

  یكون حاصل ضرب عددین نسبیین موجباً إذا كان لھما نفس الإشارة 
  یكون حاصل ضرب عددین نسبیین سالباً إذا كانا مختلفین في الإشارة 

  جد ما یلي : تدریب 
     - ٥ -      ٧                ٦ -       ٣   
                        ×        ×  

       ٦        ٤                 ٣        ٢  



 

  قـابـلــــیـة الـقـســـمــة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : مثال 
  ٤=  ٢÷  ٨      ٦=  ٢÷  ١٢     ١٣=  ٢÷  ٢٦   ٧٥=  ٢÷  ١٥٠   
 ٥٠٠=  ٢÷  ١٠٠٠       ٦٠١=  ٢÷  ١٢٠٢   
  
 ٦،٨، ،  ٤،  ٢،  ٠(إذا كانت منزلة الآحاد فیھ زوجیة ) ٢(لاحظ أن أي عدد یقبل القسمة على(  
  

  : مثال 
 ٢=  ٣÷  ٦       ٤=  ٣÷  ١٢    ٧=  ٣÷  ٢١      ١١=  ٣÷  ٣٣  
  ١٧=  ٣÷  ٥١ ٣٤=  ٣÷  ١٠٢   ٤٠٢=  ٣÷  ١٢٠٦  ٢٤٥٤=  ٣÷  ٧٣٦٢  
  
  أي )  ٣( إذا كان مجموع أرقامھ من مضاعفات العدد )  ٣( لاحظ أنھ أي عدد یقبل القسمة على

  . ٣یقبل القسمة على 
  : مثال 
 ٣=  ١+  ٢=   ١٢      ٣=  ٢+  ١=  ٢١   ٦=  ٣+  ٣=  ٣٣ ٦=  ٥+  ١=  ٥١  
  ٣=  ١+  ٠+  ٢=  ١٠٢    ٩=  ١+  ٢+  ٠+  ٦=  ١٢٠٦  
 ١٨=  ٧+  ٣+  ٦+  ٢=  ٧٣٦٢  
  

  :مثال 
  ١=  ٥÷  ٥    ٢=  ٥÷  ١٠    ٣=  ٥÷  ١٥    ٥=  ٥÷  ٢٥  ١١=  ٥÷  ٥٥  
  ٢١=  ٥÷  ١٠٥      ٢٠=  ٥÷  ١٠٠   
  أو خمسةإذا كان الرقم في منزلة )  ٥( لاحظ انھ أي عدد یقبل القسمة على ً   الآحاد فیھ صفرا

  إذا كان العدد فیھ في منزلة الآحاد یساوي صفراً )  ١٠( و لاحظ انھ أي عدد یقبل القسمة على 
  :مثال 
 ٨٠=  ١٠÷  ٨٠٠      ٧=  ١٠÷  ٧٠  
  

   : قسمة الأعداد الصحیحة 
  

      ٦٠                 ٤٠ -                 ٣٢ -                 ٧ -                  ١٢٠  
            =١٢             =٧               =٨                =٨            =- ١٢  

       ٥ -                  ٥ -                  ٤ -                  ١ -                   ١٠  
  أوجد ناتج :  مثال 

                       - ١٢ -           ٥÷   ٦٠   
                                            =           =- ٣    

                    - ٤)           ٩ - ( ÷  ٣٦  
  
  

  ) ...... ١٦( صفحة ............................................................................................... 



 

  الـقـســـمــة قـابـلــــیـة
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  ًناتج قسمة عددین صحیحین لھما نفس الإشارة یكون موجبا  
  ًناتج قسمة عددین صحیحین مختلفین في  الإشارة یكون سالبا  
  

  : مثال 
   - ٩ -=   ٣÷  ٢٧       ٥ -=  ٧ -÷  ٣٥   
   ٥=   ٩÷    ٤٥        - ٩=  ٥ -÷  ٤٥ .  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ١٧( صفحة ................................................................................................ 
  

  ب÷ أ = ب   -÷ أ  -
  )ب ÷ أ (  -= ب ÷  أ  -
  )ب ÷ أ (  -= ب  -÷ أ   

            ٣  ٨  ٢  ٧  ١  ٦  ١          
  

           ٢      ٧  ٦  ٥  ٤  ٣  ٢  ٢       
                                 -  ٦  
                                ١  ٦   

                            -  ١  ٦  
   

                             ٠ ٠ ٥  
                           - ٤  

  
                        ١  ٤  

                      - ١  ٤  
  

                   ٠  ٠  ٣  
                -  ٢  

  
               ١  ٢  

            - ١  ٢  
  

         ٠  ٠  ٢  
       - ٢    

  
        ٠  

  

                            ٢  ١  ٧  
  

               ٢  ١  ٣       ٤  ٦  ٣  ٢  ١   
                     - ٤  ٢  ٦   

  
                   ٠  ٣  ٧  ٢  

                 - ٢  ١  ٣   
  

               ١  ٥  ٩  ١   
             - ١  ٤  ٩  ١   

  
                ٠  ١  ٠  ٠   

  
  
  
  
  
  

  ١٠٠و الباقي  ٢١٧ھو  ٢١٣على  ٤٦٣٢١ناتج قسمة 

  : جد ناتج ما یلي : تدریب  
  

 ٥÷  ٦٢٥   
  ٢÷  ١٢٢٦   
 ١٠÷  ١٢٥٠   
 ٢÷  ٦٧٨٥٢  
  – ٣÷  ٢٤٥٦٢٢  
 ٥÷  ١٥٣٦٥  
  ٣÷  ٥٦٧٦٢٣   
  



 

  خصــائـص العـملیات على الأعـــداد
------------- -------------------------------------------------------------------------------  

  ١       ١        ١       ٢       ١                  ١   
           ÷٢          =       ÷       =       ×         =  

  ٦       ٢        ٣      ١        ٣                  ٣  
  
 ٧        ١        ٧      ٤        ٧                   ٧  

           ÷٤          =       ÷       =       ×=  
 ١٢       ٤        ٣      ١        ٣                   ٣  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : مثال 
   ٥                                                                                                    ٧       

          ÷٥      ١إلى كسر و ذلك بوضع مقام لھ یساوي  ٥أولاً نحول العدد    
   ١                                  .     ثم نقوم بترتیب العملیة من جدید                    ٥   
  
   ٥         ٧  

                    ÷ ھنا عملیة القسمة تتحول عملیة ضرب الكسر الأول بمقلوب الكسر الثاني  
   ١         ٥  
  
   ٧         ١×    ٧       ١         ٧  

                 ×   =               =  
   ٢٥        ٥×    ٥       ٥         ٥  
  
  
  

  ) ...... ١٨( صفحة ................................................................................................ 

 لتقسیم  كسر على عدد صحیح  نقوم أولاً بتحویل العدد الصحیح إلى كسر وذلك  
  ثم نجري عملیة القسمة  التي تتحول إلى و من)  ١( بوضع  مقام لھ  یساوي        
  .ضرب الكسر الأول بمقلوب الكسر الثاني         

  
  أ                  

  : فإن   ٠ ≠جـ   عددین نسبیین جـ ÷  إذا كان              
  ب                 

  
   ١×   أ            ١أ                 أ                

  =     ×        =        جـ  ÷             
  جـ×  ب                ب        جـ        ب        



 

  خصــائـص العـملیات على الأعـــداد
 ------------------------------------------------------------------------------- -------------  

  : مثال 
      ٣       ١×    ٣      ١       ٣          ٨         ٣                ٣  
          ÷٨          =         ÷              ×=              =  

      ٣٢      ٨×    ٤      ٨       ٤          ١         ٤                ٤  
  

      ٧       ١×    ٧       ١       ٧          ٦         ٧                ٧  
         ÷٦           =         ÷              ×=               =  

      ٥٤      ٦×    ٩       ٦       ٩          ١         ٩                ٩  
  

      ٨ -      ١       ٨ -            ٨ -           ١ -       ١        ٦               ٦  
        ÷- ٦        =        ×           =         ÷٣        =      × =  

      ١٥       ٣       ٥             ٥             ٧       ٦ –      ٧               ٧  
  
  
  

  : مثال 
     ٣      ١       ٣             ٣          ٧      ١       ٧            ٧    
       ÷٥       =     ×         =         ÷٢       =      ×=  

     ٢٦      ٢     ١٣           ١٣        ٤٠     ٥       ٨            ٨  
  
   :قسمة عدد صحیح على كسر  
  : ثال م

           ٢             ١  
   ١٦=   ×       ٨= ÷        ٨  

           ١             ٢  
  
  
  

  : مثال 
             ٢١     ٧×  ٣      ٧        ٣      ٢       ٣          ٢١       ٧               ٢  

 أو       =        ×          ٣=       ÷    ٣ ،        ÷       =       × =             =  
             ٢       ٢×  ١     ٢        ١       ٧      ١            ٢        ٢               ٧  

  
            ٣               ١                 ٣٥      ٥            ٦   

 ٧=  ÷      ٧       ×         = ٧٥=  ×       ٢٥=  ÷      ٢٥  
            ١               ٣                  ٦       ٦            ٥  

  
  ) ...... ١٩( صفحة ................................................................................................ 

   لتقسیم كسر على عدد صحیح  نضرب الكسر بمقلوب العدد الصحیح:  باختصار  

  لتقسیم عدد صحیح على كسر نضرب العدد الصحیح  بمقلوب الكسر 



 

  خصــائـص العـملیات على الأعـــداد
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : كسر قسمة كسر على 
  : مثال 

 ٥        ٥×  ١      ٥      ١      ٢      ١  
            ÷      =      × =            =  

٦        ٢×  ٣      ٢      ٣      ٥       ٣   
  
  
  
  

  : مثال 
     ٤٠        ٨       ٥      ٧      ٥         ٩       ٣       ٣     ٢      ٣  
            ÷     =       ×        =            ÷       =         ×=  

     ١٤        ٧       ٢      ٨      ٢        ١٤      ٢       ٧     ٣      ٧  
  :القسمة

  
      ٧      ٤٢      ٦      ٧      ٣      ٧          ٨       ٢      ٤       ٣     ٤  
             ÷     =       ×        =             ÷      =      ×=        =  

      ٤      ٢٤      ٣      ٨      ٦      ٨        ١٥       ٣      ٥       ٢     ٥  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٢٠( صفحة ..................... ...........................................................................

  لقسمة كسر على كسر یضرب الكسر الأول بمقلوب الكسر الثاني  
 قلوب الكسر الثانيعملیة القسمة تتحول إلى الضرب بم  

 في عملیة  قسمة كسر عادي على كسر عادي تتحول العملیة  
  .مقلوب الكسر الثاني   ×  إلى  ضرب الكسر الأول      

  
  أ        جـ                  

  : فإن   ٠ ≠إذا كان          ،          عددین نسبیین جـ     
  ب         د                 

  
  د×   أ         جـ        أ         د        أ          

                     ÷      =        ×  =     
  جـ×  ب         د         ب       جـ        ب        

  

  اضرب المقسوم بمقلوب   انظر إلى المقسوم علیھ
  المقسوم علیھ 

  جد مقلوب المقسوم علیھ



 

  خصــائـص العـملیات على الأعـــداد
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  ٥        ٧             :مثال 
  ÷:        أوجد ناتج    

                   ١٦       ١٠  
       ٥٦        ١١٢      ١٦        ٧      ٥      ٧  
             ÷        =        ×            =            = ٢التبسیط بالقسمة على  

     ٢٥          ٥٠        ٥       ١٠    ١٦    ١٠  
  

    - ١٤٠+     ١٤ -     ١٠ -      ٥ -    ١٠   
                ÷         =         × =            =٤  

      ٣٥          ٥        ٧        ١٤       ٧  
  
  
  
  

  : أمثلة 
     ١٠-      ٥-         ٢       ٤-     ٢          ٩        ٣      ٣      ٢      ٣   
            ÷      =       ×         =             ÷        = ×        =  

     ١٢       ٤         ٣        ٥     ٣         ١٨       ٢      ٩      ٣      ٩  
  

     - ١٥      ٥-      ٣-     ٢-     ٣ -         ٨ -     ٢        ٤–     ٣       ٤   
              ÷         =       ×          =            ÷       =   ×     =  

      ١٤      ٢       ٧       ٥      ٧         ٣٩       ٣      ١٣      ٢      ١٣  
   

  
  

           
                                             

  
  
  
  
  

  : أمثلة 
     -٦-        ٣        ٢-      ٧      ٢-        ٢١      ٧      ٣-    ٦-      ٣  
            ÷      =       ×         =             ÷        =        × =  

     ٣٥       ٧        ٥       ٣       ٥         ٣٠     ٦-       ٥      ٧      ٥  
  
  ) ...... ٢١( صفحة .............................................................................................. ..

   تتحول إلى الضرب في المقلوب) قسمة الكسور العادیة ( في عملیة القسمة  

 –   ÷–  + =  
 –  ÷ = +–  
  + ÷–  =–  
  + ÷+ = +  

–                –               +             +  
       +  =  ،         =–          ، =–        ،+ =  

–                               +–                 +  
  

   في حالة الكسور  العادیة إذا تشابھت الإشارات یكون الناتج موجب 
   ًفي حالة الكسور  العادیة إذا اختلفت الإشارات یكون الناتج  سالبا  

  



 

  خصــائـص العـملیات على الأعـــداد
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

 ة عددین نسبیین موجباً إذا كان لھما الإشارة نفسھا یكون ناتج قسم.  
  إذا كانا مختلفین في الإشارة ً   .یكون ناتج قسمة عددین نسبیین سالبا
  
   خصائص العملیات على الأعداد النسبیة:  

  أ         جـ                                                           
  لأي عددین نسبیین          ،:  الخاصیة التبدیلیة  

  ب        د                                                            
  
  
  
  

  : مثال 
      ٤٧      ٢+  ٤٥       ٢      ٩          ٤٧     ٤٥+  ٢      ٩      ٢   
                  =            =       +           =       +          =  

     ١٥         ١٥         ١٥      ٣          ١٥        ١٥         ٣     ١٥   
  

    -١٢-      ٣-×   ٤      ٣-     ٤           ١٢ -     ٤×   ٣ -      ٤     ٣    
           ×            =                =             ×=                =  
     ٤٨       ٨×     ٦      ٦      ٨            ٤٨       ٨×     ٦      ٦     ٨  
  

  ھأ       جـ                                                                       
   لأي ثلاث أعداد نسبیة        ،        ،: الخاصیة التجمیعیة  

  ب      د         و                                                                 
  

  ھأ           جـ                     ھ         أ        جـ          
             +            +           =       +            +  

  ب       د             و          ب           د           و         
  
  
  

  ھأ           جـ                     ھأ        جـ                   
                   ×            ×           = ×            ×  

  ب       د             و          ب           د           و         
  
  
  
  

  ) ...... ٢٢( صفحة ................................................................................................ 

  أ       جـ       جـ        أ              أ         جـ        جـ         أ  
               +         =      +            ،        ×         =×  

  د        ب             ب         د         د         ب   ب       د       



 

  ــائـص العـملیات على الأعـــدادخص
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : مثال 
  

        ٤٦    ٦×  ٣+  ٤×  ٧     ٣     ٧     ٣     ٣×  ١+  ٢×  ٢        ٣           ١        ٢  
                 +           =     +                          =         ++     =                         =  

       ٢٤          ٤×  ٦            ٤     ٦     ٤            ٢×  ٣               ٤           ٢        ٣  
  
  

  توحید مقامات
  

      ١٠         ٢          ٢×  ٣+  ٤×  ١           ٢          ٣        ١          ٢  
            +        =                                 +       =            +          +  

      ٨          ٣                 ٤×  ٢                 ٣          ٤        ٢          ٣   
  
  

             ٢٣      ٤٦         ١٠×  ٣+  ٨×  ٢  
=            =                                    =  

                   ١٢       ٢٤                  ٨×  ٣  
  
  

  :جد ناتج ما یلي : تمـــــــــــــــــارین 
  

       ١                 ١                              ٣        ١    
٢            –  ٣)           ٢)        +                            ١  

       ٤                 ٧                              ٧        ٦   
  

                  ١ -                             ٣  
١٧÷ )             ٤÷                             ٦ –)  ٣  

                  ٨                              ٢  
  

       - ٨-         ٦                         ٢-           ٨   
٦            ÷            )             ٥         ( ÷  

        ٣           ٥                         ٨          ١٤   
  

       ٧        ٣          ٢                                   ٦         ٢            ٥   
(  ٨(         +         )                        ×  )         ٧  +      (        (         +  

       ٢        ٨           ٣                                   ٧         ٥            ٣    
  

  ) ...... ٢٣( صفحة ................................................................................................ 



 

  ضرب الكسور العشریة 
-------- ------------------------------------------------------------------------------------  

  :١٠٠٠و  ١٠٠و  ١٠ضرب الكسر العشري في  
  

  : مثال 
 ٣٢٧=  ١٠٠٠×  ٠.٣٢٧،   ٣٢.٧=  ١٠٠×  ٠.٣٧٢،     ٣.٢٧=  ١٠×  ٠.٣٢٧  
  
  كسر العشري منزلة  تتحرك الفاصلة  العشریة في ال)  ١٠( عند ضرب كسر عشري  في  
  .واحدة إلى جھة الیمین     
   تتحرك الفاصلة  العشریة في الكسر العشري منزلتین )  ١٠٠( عند ضرب كسر عشري  في  

  .إلى جھة الیمین      
  تتحرك الفاصلة  العشریة في الكسر العشري ثلاث  )  ١٠٠٠( عند ضرب كسر عشري  في  

  .منازل إلى جھة الیمین      
  
  
  
  
  

  : مثال 
   ٤.٧٥=  ١٠×  ٠.٤٧٥          
   ٨٦.٤=  ١٠٠×  ٠.٨٦٤  
   ٣٥٤.١=  ١٠٠٠×  ٠.٣٥٤١  
   ٥٣.٢٦=   ١٠×  ٥.٣٢٦  
   ٧٣٤.٥=  ١٠٠×  ٧.٣٤٥  
   ٩٣٤٨.٦=  ١٠٠٠×  ٩.٣٤٨٦  
  

   :ضرب الكسور العشریة بأعداد صحیحة
  

                  ٢١               ٧        
٢.١=         =   ٣× =         ٣×  ٠.٧  

                 ١٠              ١٠  
  

                       ١٢٨                  ٣٢  
١.٢٨=            =     ٤×  =            ٤×  ٠.٣٢٠  

                      ١٠٠                ١٠٠  
                       ٩٣٠                  ٤٦٥  

٠.٩٣٠=             =   ٢×   =              ٢×  ٠.٤٦٥  
                      ١٠٠٠                ١٠٠٠  

  
  ) ...... ٢٤( صفحة .......... ......................................................................................

  :بشكل عام  
  فإن الفاصلة العشریة......،  ١٠٠٠،  ١٠٠،  ١٠عند ضرب كسر عشري في       
  .تتحرك إلى الیمین بقدر عدد الأصفار المضروب فیھ         

  : تدریب جد ناتج ما یلي  
  

 ١٠×  ٠.٣٧  
 ١٠٠×   ٢.٦٥٧  
 ١٠٠٠×   ٨.٦٣٢  

  

  :جد ناتج ما یلي : تدریب  
 ٢٩×  ٠.٣   
 ٨×  ٠.١٨   
 ٠.٠٣×  ٠.١٩   
 ٠.٠٠٥×  ٠.٠٧  

  

  الكسر العشري یمكن تحویل
الى كسر عادي ثم اجراء عملیة 

 الضرب



 

  ضرب الكسور العشریة                                    
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

                       ١١٨٣٥                ٢٣٦٧  
١١.٨٣٥=                =     ٥×  =              ٥×  ٢.٣٦٧           

                      ١٠٠٠                  ١٠٠٠  
  
  
  
  
  

  :مثال 
                          ٧٢                  ٦  

  ٧.٢=        =   ١٢× =          ١٢×  ٠.٦    
                         ١٠                 ١٠  

  
                         ٥٦        ٢        ٢٨   

  ٠.٥٦=          = ×         =         ٢×  ٠.٢٨  
                        ١٠٠       ١        ١٠٠  

  
                            ١٧٦٠        ٥          ٣٥٢  

  ١.٧٦=             =   ×          =              ٥×  ٠.٣٥٢  
                           ١٠٠٠        ١         ١٠٠٠  

  
  :ضرب كسر عشري في كسر عشري 

  
  : مثال 

                          ٢٦        ٢         ١٣  
  ٠.٢٦=          = ×          =         ٠.٢×  ١.٣  

                          ١٠٠       ١٠       ١٠  
      

                          ١٠٢       ٣      ٣٤         
 ١.٠٢=          = ×        =         ٠.٣×  ٣.٤  

                          ١٠٠     ١٠     ١٠  
  

                               ٢٦٢٥      ٢١      ١٢٥  
  ٢.٦٢٥=            =  ×        =              ٢.١×  ١.٢٥  

                              ١٠٠٠      ١٠       ١٠٠  
  
  
  ) ...... ٢٥( صفحة ............ ....................................................................................

  لاحظ أنھ لإجراء عملیة ضرب كسر عشري في عدد صحیح نقوم بإجراء عملیة  
  ویكون عدد المنازل العشریة) بدون فواصل عشریة ( الضرب  بین عددین صحیحین      
  .في ناتج الضرب مساویا لعدد المنازل العشریة في الكسر العشري قبل الضرب      



 

  ضرب الكسور العشریة                                    
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  

  : مثال 
                           ٢٢        ٢      ١١            

  ٠.٢٢=            = ×      =          ٠.٢×  ١.١    
                           ١٠٠      ١٠     ١٠   

  
  

                              ١٢٧٥        ٣        ٤٢٥  
 ١.٢٧٥=              = ×         =              ٠.٣×  ٤.٢٥  

                              ١٠٠٠      ١٠        ١٠٠  
  
  

                                ٢٦٤٢         ٢         ١٣٢١      
 ٠.٢٦٤٢=               =   ×          =                  ٠.٢× ١.٣٢١  

                                ١٠٠٠٠        ١٠        ١٠٠٠  
  
٠.١٠=  ٢×  ٥=   ٠.٢×  ٠.٥  
  

   ١٠=  ٢×  ٥= لاحظ  أن ناتج  الضرب بدون فواصل  
  ولاحظ أن ھناك خانتان عشرییتان على یمین الفاصلة قبل الضرب لذلك نضع الفاصلة في الناتج 

  
  ٠.٠٠٤٨=  ٤×  ١٢=  ٠.٠٤×  ٠.١٢   
  

  ھنا خانتان على یمین الفاصلة                          وھنا خانتان على یمین الفاصلة 
  خانات  ٤جموع الخانات على یمین الفاصلة ھو م

٠.٠٠٤٨=  ٠.٠٤×  ٠.١٢   
  
  
  
  
  

  ) ...... ٢٦( صفحة ................................................................................................ 

  لضرب  كسرین عشریین في بعضھما نجري عملیة الضرب بدون فواصل عشریة ونضع  
  الفاصلة العشریة في الناتج بحیث یكون عدد المنازل العشریةفي الناتج مساویا لمجموع    
  .المضروبین قبل الضرب المنازل العشریة في العددین     



 

  ١٠٠٠و  ١٠٠و  ١٠قسمة الكسور العشریة على                             
--- -----------------------------------------------------------------------------------------  

  : مثال 
    ٧.٥٦=  ١٠÷  ٧٥.٦          ٣.٧٦٨=   ١٠٠÷  ٣٧٦.٨    

    ٤٦.٨٢١٥=  ١٠٠٠÷  ٤٦٨٢١.٥  
  زلة  تتحرك الفاصلة  العشریة في الكسر العشري من)  ١٠( عند قسمة كسر عشري  على  
  .واحدة إلى جھة الیسار     
   تتحرك الفاصلة  العشریة في الكسر العشري منزلتین )  ١٠٠( عند قسمة كسر عشري  على  

  .إلى جھة الیسار      
  تتحرك الفاصلة  العشریة في الكسر العشري ثلاث  )  ١٠٠٠( عند قسمة كسر عشري  على  

  .منازل إلى جھة الیسار      
  : مثال 

     ٠.٠٤٣٢٥=  ١٠٠÷  ٤.٣٢٥،             ٠.١٣٢=  ١٠÷  ١.٣٢    
      ،٠.٠٠٠٣٧٦=  ١٠٠٠÷  ٠.٣٧٦     

  
  
  

  قسمة كسر عشري على عدد صحیح
  

                 ٤٢     ١      ٤٢      ٧     ٤٢   
٠.٦٠=       = ×      =        ÷      =        ٧÷  ٤.٢  

                 ٧٠     ٧      ١٠      ١     ١٠  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٢٧( صفحة ................................................................................................ 

١٢.١=        ٦÷  ٧٢.٦   
  

                      ٦       ٧ ٢ , ٦  
                            ٦ ٠   

  
                            ١ ٢        

                          - ١ ٢   
                         ٠ ٠ ٦   

                      -  ٦  
                         ٠   

   نجري عملیة القسمة الطویلة ، وعند الوصول إلى الفاصلة العشریة ترفع إلى الناتج ونكمل  
  .عملیة القسمة      

   في حالة عدم كفایة المنازل أثناء تحریك الفاصلة العشریة نضیف أصفاراً لاحظ.  
 



 

  ١٠٠٠و  ١٠٠و  ١٠قسمة الكسور العشریة على 
 ---------------------------------------------------------- ----------------------------------  

  :قسمة عدد صحیح على كسر عشري 
  

  : مثال 
٤٠٠٠=  ٨÷ ٣٢٠٠٠=   ٠.١٢÷  ٣٢٠،        ٧٠=  ٤÷  ٢٨٠=   ٠.٤÷  ٢٨  

٦٠٠٠=  ١٢÷ ٧٢٠٠٠=  ٠.١٢÷  ٧٢٠  
  
  
  
  
  

  : مثال 
٢٠٠=  ١٧÷ ٣٤٠٠=  ٠.١٧÷  ٣٤  
٢٠٠=  ١٨÷  ٣٦٠٠=  ٠.١٨÷  ٣٦  

٢٠٠٠٠٠=  ٢÷  ٤٠٠٠٠٠=  ٠.٠٠٢÷  ٤٠٠  
  
  
  

  :قسمة كسر عشري على كسر عشري 
  
  ١٧=  ٢÷  ٣٤=  ٠.٢÷  ٣.٤    ٢.٥=  ٥÷  ١٢.٥=  ٠.٠٥÷  ٠.١٢٥  
 ١٢.٥=  ٥÷  ٦٢.٥=  ٠.٠٠٥÷  ٠.٠٦٢٥ .  
  

   :مثال   
      ٠.٢÷  ٣.٦    تسمى المقسوم علیھ  ٠.٢تسمى المقسوم  ،  ٣.٦  
   في المقسوم علیھ منزلة واحدة إلى الیمین لیصبح العدد لذلك یتوجب تحریك الفاصلة العشریة  

  . ١٨=  ٢÷  ٣٦ . صحیحاً وأیضاً تحریكھا من البسط خانة واحدة       
  ٠.٠٥÷  ٠.١٢٥   ًنحرك الفاصلة من المقسوم علیة منزلتین إلى الیمین لیصبح صحیحا  

  . ٢.٥=  ٥÷  ١٢.٥ .وكذلك نحركھا منزلتین من البسط        
  
  
  

  ) ...... ٢٨( صفحة ................................................................................................ 

 لمقسوم و المقسوم علیھ في عـند قسمة عدد صحیح على  كسر عشري ، نضرب ا  
  بحیث یتحول المقسوم علیھ إلى عدد صحیح ونجري )  ١٠٠٠) (  ١٠٠) (  ١٠(      
  .عملیة القسمة كما في الأعداد الصحیحة     

  لا یجوز أن یكون المقسوم  
  علیھ كسر عشري لذلك  یجب      

  تحویلھ إلى عدد صحیح ثم       
  .إكمال عملیة القسمة      

                              عـند قسمة  كسر عشري على كسر عشري یجب تحویل المقسوم علیھ إلى كسر عادي وذلك
ً الى تحرك الفاصلة  بتحریك الفاصلة إلى الیمین لیصبح المقسوم ع         لیھ عدد صحیح و انتبھ أیضا
  .في البسط  بعدد المنازل التي حركت في المقام       

 



 

  ١٠٠٠و  ١٠٠و  ١٠قسمة الكسور العشریة على 
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :ن إضافیة تماری
  

  .جد ناتج العملیات التالیة 
  

        ١٣                           ١       ٣                   ٢       ٣     ٦  
                   ×      × ٥×      ×       ×    ٥     ٦   ÷  

       ٥                            ٥       ٧                    ٧      ٨    ١٧  
  
  
  

       ١٠١              ١             ٦             ٢        ٢٣  
                      ÷         ٣÷          ٥                ÷٥٥     

       ٢                ٢            ١١            ٧        ٢١    
  
  
  
 ٢.٦٥١+  ١.٣٦٧+  ٢٤.٦٣٢    ٣.٠٠٢ – ٧.٢١٤ – ١٠٠.٦٣٦   
  
 ٦.٦٠٥×  ٧.٣٥٨      ٤.٦٥٣×  ٣.٦٣٨   
  

  ٠.٦٥٣٢÷  ١.٣٨٩١  
   

  ٠.٠٠٢÷  ٢٤.٢٢  
  

  ٠.٠٠٠٠٥٠÷  ٤٦٢٣٥.٦٣١٥   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ..... ٢٩( صفحة ..................................................... ...........................................
  



 

  الأعـــداد الحقیقیــة                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

 ة إلى كسور عشریةتحویل الكسور العادی :  
                                    ٣                           

  حول الكسر  العادي          إلى كسر عشري :  مثال
                                    ٣                  ٤              

  ٠.٧٥= فینتج          ٤على المقام  ٣تقسم البسط : الحل 
                                                        ٤   

                                 ١  
  حول الكسر العادي          إلى كسر عشري :مثال

                                 ١          ٣  
  ٠.٣   ٣ ٠.٣٣٣=         نستخدم القسمة الطویلة فینتج أن          

                                             ٣  
  .یسمى كسر عشري دوري 

  
  
  
  
  
  
  
  
 تحویل الكسر العشري إلى كسر عادي :  
  

  إلى كسر عادي  ٢.٤حول الكسر العشري :  مثال
  

   ١٢       ٢٤            ٤:          الحل
      ٢=         ٢.٤   =         =  

                ٥        ١٠           ١٠  
  

  إلى كسر عادي  ٣.٣٢حول الكسر العشري :  مثال
  

  ٣٣٢             ٣٢:                 الحل 
          ٣=             ٣.٣٢   =  

                        ١٠٠            ١٠٠  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٠( صفحة ........................... .....................................................................

                ٠.٧٥  
                 ٤    ٣٠   
               - ٢٨   

                 ٢٠       
               - ٢٠  

                 ٠ ٠  
  
  
  
  

  نلاحظ من المثالین السابقین أنھ عند تحویل كسر عادي إلى كسر عشري باستخدام  
  را وھنا  یسمىعملیة القسمة فإما أن تنتھي عملیة القسمة بأن یصبح الباقي صف     

  الكسر العشري الناتج كسرا عشریا منتھیا ، و إما أن تستمر عملیة القسمة بحیث     
  یتكرر في ناتج القسمة رقم أو أكثر  بصورة دوریة غیر منتھیة وفي ھذه الحالة      
  .یسمى  الكسر العشري الناتج كسرا عشریا دوریا      



 

  الأعـــداد الحقیقیــة                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  عادي إلى كسر   ٠.٥حول الكسر العشري الدوري   :  مثال

  
  )١................ ( ٠.٥٥٥٥٥٥٥٥٥=   ٠.٥= نفرض أن  س :  الحل 

  نلاحظ أن عدد الأرقام الدوریة في الكسر العشري الدوري رقم واحد لذلك نضرب طرفي المعادلة  
  : فنحصل على   ١٠في     

  )٢................... (٥.٥٥٥٥= س  ١٠ 
  : نیة  فنحصل على نطرح المعادلة الأولى من المعادلة  الثا

                            ٥  
  = س   ٥= س  ٩

                            ٩  
  : إلى كسر  عادي  ٠.٢٣حول الكسر العشري الدوري :   مثال

  
  ) ١.................. ( ٠.٢٣٢٣٢٣٢٣٠٠٠٠=  ٠.٢٣= نفرض  أن س : الحل 

  )٢.......... (٢٣.٢٣٢٣٢٣٠٠٠٠= س  ١٠٠ فنحصل على  ١٠٠نضرب طرفي المعادلة في 
  : نطرح المعادلة الأولى من المعادلة الثانیة فنحصل على 

                                 ٢٣    
  = س    ٢٣= س  ٩٩

                                 ٩٩  
  : إلى كسر عادي  ٢.١٦حول الكسر العشري :   مثال

  
  ) ١................. (  ٢.١٦٦٦٦=    ٢.١٦= نفرض  س : الحل 

لاحظ أن عدد الأرقام  الدوریة في الكسر العشري الدوري  رقم واحد لذلك نضرب طرفي المعادلة 
  : فنحصل  على  ١٠في 
  )٢................... ( ٢١.٦٦٦٦٦= س  ١٠

  : نطرح المعادلة الأولى من الثانیة  فنحصل على 
                                         ١٣         ١٩٥          ١٩.٥    

  =           ==              أي أن س   ١٩.٥= س  ٩
                                           ٦            ٩٠              ٩  

  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣١( صفحة .................. ..............................................................................

  إلى كسر عادي نتبع الخطوات التالیة نلاحظ أنھ لتحویل الكسر العشري الدوري:  
    س  لنحصل على معادلة = نفرض أن العدد المراد تحویلھ.  
    حسب عـدد )  قوى العدد ( ،  ١٠٠٠،  ١٠٠،  ١٠نضرب طرفي المعادلة في  

  .الأرقام  الدوریة  في العدد العشري المفروض فنحصل على معادلة ثانیة      
    بعضھما فنحصل على معادلة من الدرجة الأولى في س نطرح المعادلتین من  

  ومنھا نجد قیمة س  التي تمثل الكسر العشري ، بصورة كسر عادي      
  



 

  الأعـــداد الحقیقیــة                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

 الجذر التربیعي  :  
  
  .ضلعھ  تعلم أن  مساحة المربع  تساوي مربع  
  فكیف نجد طول ضلع المربع إذا عرفت مساحتھ ؟ 

  :  مثال
    ٢م ٤٠٠إذا كانت لدیك  قطعة أرض مربعة الشكل مساحتھا  

  ، كما في الشكل المجاور  فكم طول ضلعھا ؟ 
  م ٢٠إن طول ضلع قطعة الأرض یساوي :  الحل 

  ٤٠٠الجذر التربیعي للعدد  ٢٠ویسمى العدد  
  

  .  ٢٠=    ٤٠٠ویكتب     
  

  : بصورة عامة 
  س=     فإن ص  ٢ص= إذا كانت س   
  

   ٨=   س         ٦٤= س :  مثال
  

  . بأخذ الجذر التربیعي للطرفین  ٣١= س   ٩٦١=   ٢س:  مثال
  
  العملیات على الأعداد الحقیقیة و الجذور التربیعیة    
  

           ٣=      ٩،          ٢=   ٤،        ١=     ١   ، ......  
  

   ٤×  ٥=      ٢ ٤×    ٢ ٥=            ١٦×    ٢٥ولحساب            
  

  ٤×   ٥=      ١٦×          ٢٥و كذلك           
  

  ١٦×         ٢٥=          ١٦×    ٢٥أي أن        
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٢( صفحة ................................ ................................................................

  
  
  
  

٤٠٠=  ٢٠×  ٢٠      ٢٠  
  
  
  

                   ٢٠  
  

  :بصورة عامة    
  : إذا كانت س  ،  ص عددین صحیحین موجبین فإن                           

  
  ص  ×          س     =        ص  ×  س                        



 

  الأعـــداد الحقیقیــة                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  ابسط صورة  في     ١٠٠×  ٦٢٥اكتب  ناتج        : مثال 
  : الحل 

              ٢٥٠=  ١٠×  ٢٥=     ١٠٠×      ٦٢٥=        ١٠٠×  ٦٢٥   .  
  

  . و اكتبھا في ابسط صورة     ٢×           ٨جد قیمة      :   مثال
  : الحل

                    ٤=    ١٦=             ٢×     ٨=         ٢×           ٨  
  

  .  و اكتبھا في ابسط صورة      ٣×           ٣د قیمة       ج: مثال 
   

  
           ٣=      ٩=            ٣×  ٣=            ٣×          ٣   .  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .في ابسط صورة   ٢+           ٨اكتب ناتج       :  مثال
  :الحل 
               =٢+           ٢     ٢=   ٢+           ٢×       ٤ =        ٢+          ٢×  ٤  

  
         =٢      ٣  

  
  .و اكتبھا في ابسط صورة      ٨        -  ١٨جد قیمة     :  مثال

  : الحل 
           =٢=              ٢      ٢  –   ٢       ٣=    ٢×  ٤         –  ٢×  ٩  
  
  :الحقیقیة خصائص العملیات على الأعداد  

   ٥+  ٧=   ٥+  ٧أي أن  ١٢=  ٧+  ٥كذلك   ١٢=  ٥+  ٧  
  

   س  + ص = ص + بصورة عامة إذا كان س ، ص  عددین  حقیقیین فإن  س  
  وتسمى ھذه بخاصیة التبدیل بالنسبة إلى عملیة الجمع       

  ) ...... ٣٣( صفحة ......................... .......................................................................

  
  

  س =    ٢) س   = (       س   ×       ، فإن        س   ٠ >إذا كان س 
  

  .العدد نفسھ  أي أن مربع الجذر التربیعي للعدد الموجب یساوي



 

  الأعداد الحقیقیــة                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
   ١٥=  ٥+  ١٠=  ٥) +  ٤+  ٦( و كذلك    ١٥=  ٩+  ٦) =  ٥+  ٤+ (  ٦
   بصورة عامة  إذا كان س ، ص ، ع ثلاث أعداد حقیقیة فإن  

  ) ع + ص + ( س = ع ) + ص + س (      
  .وتسمى ھذه الخاصیة خاصیة التجمیع بالنسبة إلى عملیة الجمع       

  
   ٥×  ٦=  ٦×  ٥أي أن     ٣٠=  ٥×  ٦كذلك    ٣٠=  ٦×  ٥   

   
         

        ٢       ٣=     ١٨=           ٦      ×     ٣  
            

         
        ٢       ٣=     ١٨=           ٣×           ٦  

            
  أي أن 

  
         

        ٣×          ٦=          ٦×           ٣  
            

  
  
  
  
  
  

   ٣٠ - =  ١٠ -×  ٣) =  ٢ -×  ٥( ×  ٣:    مثال
            )٣٠ -=  ٢ -×  ١٥=  ٢ -× )  ٥×  ٣   

   ٢ -× )  ٥×  ٣) = (  ٢ - ×  ٥( ×  ٣أي أن  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٤( صفحة ................................................................................................ 

    بصورة عامة :  
  س  وتسمى خاصیة × ص = ص × لأي عددین حقیقیین س ، ص  فإن س       
  التبدیل بالنسبة إلى عملیة الضرب      

   بصورة عامة :  
  إذا كان  أ ، ب ، جـ أي ثلاثة أعداد حقیقیة فإن      

  ى و تسمى خاصیة التجمیع بالنسبة إل) جـ × ب ( × أ = جـ × ) ب × أ (      
  عملیة الضرب     



 

  عداد الحقیقیــة  الأ                                            
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

                                                                        ١  
  بحیث أن    ٢لعدد یوجد عدد نسبي        یسمى مقلوب ا ٢تعلم  انھ لأي عدد صحیح مثل :  مثال

                                                                        ٢  
         ٥ -         ٣-           ٥-              ٣ -                                         ١   

  ١= ×         ن          وكذلك علمت أن مقلوب           ھو             لأ  ١=  ×        ٢
        ٣          ٥             ٣               ٥                                            ٢  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )   ١٢+           ٣(          ٣تعلم أنھ        
  

      =١٢×         ٣+              ٣×          ٣  
  

      =٣×  ٤×               ٣   +       ٣      
  

      =٩=  ٦+  ٣=  ٣×  ٢+  ٣=     ٣      ٢×      ٣+          ٣  .  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٥( صفحة ................................................................................................ 

    لأي عدد حقیقي ع یختلف عن الصفر یوجد عدد حقیقي: بصورة عامة  
   ١                                                               ١  

  ١= ×           مقلوب العدد ع و یحقق العلاقة  ع  یسمى           
  ع                                                               ع   

      بصورة عامة :  
  ثلاث أعداد حقیقیة  س ، ص ، ع  فإن   لأي       
  ع  ویسمى قانون توزیع الضرب على الجمع × س + ص × س ) = ع + ص ( س        



 

  الأعداد الحقیقیــة                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :تمــــــــــــــــــــــــــــارین 
  
  حول الكسور العادیة التالیة إلى كسور عشریة )   ١

        ٣٣                          ٦                  ٢٥                     ٥١  
  )د )                       جـ )              ب )                      أ  

        ٩٩                           ٥                   ٣                      ١٠  
  
  :حول الكسور العشریة التالیة إلى كسور عادیة  )  ٢
  

   ٠.٣٨)  د           ٢.٨)  جـ       ٠.١)  ب        ٢.٦)  أ     
  : جد الجذر التربیعي  لكل من الأعداد التالیة )  ٣
   ٠.٤٩) د     ٤٤١) جـ      ١٦٠٠)  ب       ٠.٣٦) أ  

  
  :جد قیمة كل مما یلي )  ٤
  

      ٣  
  ٥٢×            ١٤)      جـ     ٣+           ١٢)       ب     ٠.٤٩× )        أ 

      ٧  
  

      ٢٠٠                                ٣٦٣  
  ١٠)                   =   ھ       ١١)               = د 
  

        ٢                                    ٣  
  
  
  . جد قیمة  كل مما یلي و اكتبھا في ابسط صورة )  ٥

                                                                                              ١   
  ×    ١٤)       ب )      ٥+            ٧) (         ٥         –   ٧) (     أ 

  

                                                                                              ٧  
  
  ٢      ١٠  – ٢٤٢)    د   
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٦( صفحة ................................................................................................ 
  



 

  الأســـــــــــــــــس                                               
 -------------------------- ------------------------------------------------------------------  

   في نفسھ  ثلاث مرات   ٢وھو حاصل ضرب العدد   ٢×  ٢×  ٢=  ٣ ٢لاحظ  أن  
  الأس  ویقرأ   ٣الأساس و نسمي   ٢نسمي        

  . ٨=  ٢×  ٢×  ٢=  ٣ ٢  ٢أو القوة  الثالثة للعدد  ٣أس  ٢:   ٣ ٢     
       
  
  
  
  
  

  ٧ ٢=  ٤ ٢×  ٣ ٢بین أن :  مثال 
   ٢×  ٢×  ٢×  ٢=  ٤ ٢،        ٢×  ٢×  ٢=  ٣ ٢: الحل 

            ٧ ٢=  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢=    ٤ ٢×  ٣ ٢  .  
  
  
  
  
  
  
  
  

   ٣×  ٢  ٥=   ٣)  ٢ ٥( بین أن :  مثال

  : الحل
           )٥×  ٥= (  ٣)  ٢ ٥  (٣   ) =٥×  ٥( × )  ٥×  ٥( × )  ٥×  ٥  (  

               ٣×  ٢  ٥=  ٦ ٥    ٣×  ٢  ٥=  ٣)  ٢ ٥( لاحظ أن   

  

   ٤ ٣×  ٤ ٢=  ٤)  ٣×  ٢( بین أن  :   مثال
  : الحل 

              )٣×  ٢( ×)  ٣×  ٢( × )  ٣×  ٢( × )  ٣×  ٢= (  ٤)  ٣×  ٢  (  
            ) =٣×  ٣×  ٣×  ٣( × )  ٢×  ٢×  ٢×  ٢   (  =٣ ٣×  ٤ ٢   

  ٣ ٣×  ٤ ٢=  ٤)  ٣×  ٢( لاحظ أن                  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٧( صفحة ................................................................................................ 

   بصورة عامة :  
  

ً صحیحا موجبا فإن        ً حقیقیاً وكان ن عددا   :إذا كان  أ عددا
  )أ  أس  ن ( ویقرأ ) ن  من المرات ( أ ............. أ × أ × أ =   نأ      

      بصورة عامة :  
ً حقیقیاً وكان ن ، م  أي عددین صحیحین موجبین فإن            : إذا كان  أ عددا

                                       
  م+ ن  أ =  م أ ×  ن أ 

  الأسس في حالة الضرب تجمع

 قاعـــدة:  
ً صحیحا موجبا فإن            : إذا كان  أ ، ب  عددین حقیقیین و كان ن عددا

    
   نب ×  نأ =  ن) ب × أ (                                



 

  ــــس   الأســـــــــــــ                                            
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
   ٨١=  س   ٣جد قیمة س التي تحقق المعادلة  : مثال 

  
   ٤= س    ٤  ٣=  س  ٣ ٨١=  س ٣: الحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

                        ٦  ٣    
  ٤  ٣=        بین أن        :  مثال 

                        ٢  ٣    
  

                        ٣×  ٣×    ٣×  ٣×    ٣×  ٣            ٣  ٦    
  ٤  ٣:                         =                                                = الحل 

                        ٣×  ٣                         ٢  ٣      
                          

                                        ٧ ٢           
  ٣ ٢=   ٤ – ٧  ٢=                 ٢ – ٦=  ٤لاحظ أن    

                                        ٤ ٢  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٣٨( صفحة .............................................. ..................................................

 قاعــدة:  
  إذا كان )  ١باستثناء العدد ( لأي عدد حقیقي موجب  أ                

  ن= فإن س  ن  أ =   س  أ 
  إذا كانت الأساسات  متساویة فإن الأسس متساویة

 قاعــدة :  
    مأ                                                                              

  ن  –م  أ = فإن               )  غیر الصفر ( إذا كان  أ  عددا حقیقیا                  

   ن أ                                                                              
  الأسس في حالة القسمة تطرح                                                       



 

  الأســـــــــــــــــس                                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
                              ٤ ٢  

  بسط المقدار  :   مثال
                              ٧ ٢  

       ١                    ٢×  ٢×  ٢×  ٢                       ٤  ٢  
              =                                                   =  

       ٣  ٢          ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢             ٧  ٢    
                                                      ١                  

  =  ن  - فإن  أ   ٠  ≠لأي  عدد أ : قاعدة  
  ن أ                                                       

              ١                           ١    
٣ -  ٨،      =           ٥ -  ٢       =  

              ٣ ٨                       ٥  ٢     
  

  مأ                                       

  ن ؟  = ماذا یحصل للمقدار              ، عندما  م :   مثال
    ن أ                                       

  
           ٢×  ٢×  ٢        ٣ ٢  

   ١=   ٠ ٢  ٣ – ٣  ٢  =                     = س          لتدر
           ٢×  ٢×  ٢        ٣ ٢   

  
  ١ = صفر ) القوة ( للأس  مرفوع عدد أي (  ١ = ٠ أ   فإن  ٠  ≠ أ  كان إذا  قاعدة  
  

ِست حول الأسس الصحیحة    :ملخص للقوانین التي دُر
  
  ن  + م  أ =   نأ ×  مأ          ) نأ  (م × ن  أ =  م      ) نب ×  نأ =  ن) ب × أ  

  
  مأ        
            = حیث م ، ن عددان صحیحان ٠ ≠، أ  ن  –م  أ ،  

                  نأ        
                        ١               

    )٠ ≠أ ،  ) =            ن  – أ  
   نأ                        

  
  
  
  ) ...... ٣٩( صفحة ............................................................................................... .



 

  الأســـــــــــــــــس                                               
----------------------------------------------------------------------- ---------------------  

  
  إلى صورة آسیة     ٢حول العدد     :  مثال 
  : الحل 

         ملإجراء ذلك نتبع القاعدة                                                        
  ن س =  بسط الأس           م س      نمقام الأس                           

  
                               ٩                                                         ٢   

         ٤   ٥=      ٩ ٥   ٤،       ٢=    ٢  ٢=         ٢  

  
                ٣  

  ً   ٢٧=            ٣ ٣=       ٢)  ٣( أیضا
  

  أس ما داخل الجذر              م      
           مس     ن =   دلیل الجذر                                ن س 

  
  
  
  حقیقیا موجبا  و :  قاعدة ً   فإن   ١عددا صحیحا  أكبر من ) ن ( إذا كان  س  عددا

            ١  
  ٠ ≠ن ، س         ن=          نس        

  
 أن یكون ما داخل الجذر الزوجي  مجال الجذور الزوجیة ھو الأعداد الموجبة فقط ن یعني یجب  

  عدد موجب  أكبر من صفر      
  
  

  عدد زوجي       ن    
  یجب أن یكون عددا موجبا أكبر أو یساوي صفر                                     

  
  
 أ    لأي عدد حقیقي بینما مجال الجذور      نعددا فردیا فإنھ یمكن إیجاد  )  ن ( إذا كانت  
  الفردیة ھو  جمیع الأعداد الحقیقیة السالبة و الموجبة     
  
 ٣ -=    ٢٧ -     ٣،       ٢=    ٨    ٣  

  
  
  
  

  ) ...... ٤٠( صفحة ................................................................................................ 



 

  الأســـــــــــــــــس                                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  :تمــارین  

  
   جد قیمة كل مما یلي :  

  ٣ ) ٣×  ٢)  ( د   ٢)   ٢ – ٥) (       ج     ٢)    ٧)   (     ب      ٣+  ٢ ٦)  أ             

  
      ٦٤=  س ٤حل المعادلة التالیة  
  
  
    ٨١=  س ٣  ٣×  س  ٣حل المعادلة التالیة   
  
  
   جد قیمة كل مما یلي :  

                                                                    ١                            ١  
  ٣ ١٢٥) د       ٣)  ٢٧ - )    ( ج       ٤ -  )   ٢ -  ٣) ( ب        ٤ -  ٥) أ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٤١( صفحة ...........................................................................................     



 

  وامل وكتابتھا باستخدام الأسسـداد الصحیحة إلى العـتحلیل الإع                 
 --------- -----------------------------------------------------------------------------------  

   : مثال
  إلى عواملھا الأولیة   ٢٤،    ٨حلل الأعداد  

  ٣ ٢=  ٢×  ٢×  ٢=   ٨    
 ١  ٣×  ٣ ٢=    ٣×  ٢×  ٢×  ٢=  ٢٤  

  
  
  

  لھما الأولیة كحاصل ضرب عوام  ٧٢،   ١٦اكتب حاصل ضرب  العددین :  مثال
  
   

 ٤ ٢=  ٢×  ٢×  ٢×  ٢=  ١٦  
٢ ٣×  ٣ ٢=  ٣×  ٣×  ٢×  ٢×  ٢=  ٧٢   

  
 ٢ ٣×  ٣ ٢×  ٤ ٢=  ٧٢×  ١٦   

 ٢ ٣×  ٧  ٢=   ٢ ٣×   ٣+  ٤  ٢  .  
  

  . ٢ ٣×  ٧  ٢= إذن حاصل الضرب ھو   
  
  لضرب أي عددین صحیحین كتبا على صورة قوى ولھما الأساس نفسھ  

  ن + م  أ =  نأ ×   مأ  الأسس أي  فإننا نجمع     

  
  أعـداد صحیحة تقسم على ذلك العـدد :  عـوامل العـدد ھي .  
  

  : مثال
   ١٢جد عوامل العدد .  
  على تلك الأعداد یكون الباقي صفرا ١٢نرید إیجاد الأعداد التي  إذا قمنا بقسمة   
 صفر = العدد ÷   ١٢  
  ١٢،  ٦،  ٤،  ٣،  ٢،  ١(  ھي  ١٢عوامل العدد . (  

  
  ٢٧جد عومل العدد .  
  ٢٧،  ٩،  ٣،  ١(  ھي  ٢٧عوامل العدد   (  

  
  ٢٤جد عوامل العدد .  
  ٢٤،  ١٢،  ٨،  ٦،  ٤،  ٣،  ٢،  ١( ھي  ٢٤عوامل العدد (  
  
  
  

  ) ...... ٤٢( صفحة .... ............................................................................................

٢       ٨  
  
٢       ٤  
٢       ٢  
١  
  

٢     ٢٤  
  

٢     ١٢  
٢       ٦  
٣       ٣  
١  

٢     ٧٢  
  

٢     ٣٦  
٣     ١٨  

٣       ٩  
٣       ٣  
١  



 

  وامل وكتابتھا باستخدام الأسسـداد الصحیحة إلى العـتحلیل الإع                 
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  
  

  : جد مضاعفات الأعداد التالیة  :  مثال
                         ٦×  ٢         ٥×  ٢          ٤×  ٢       ٣×  ٢        ٢×  ٢    ١×  ٢    .....  

  ١٢،      ١٠،        ٨،       ٦،        ٤،      ٢=  (    ٢   ...........................  
                        ٦×  ٣        ٥×  ٣          ٤×  ٣         ٣×  ٣        ٢×  ٣     ١×  ٣   

  ١٨،     ١٥،       ١٢،       ٩،        ٦،      ٣=   (   ٣   ...........................  
  ٢٤،     ٢٠،       ١٦،       ١٢،        ٨،      ٤=   (   ٤   .........................  
  ٣٠،     ٢٥،       ٢٠،       ١٥،        ١٠،      ٥=   (   ٥   .......................  
  ٤٢،    ٣٦،     ٣٠،       ٢٤،       ١٨،        ١٢،      ٦=   (   ٦   .............  
  
  ھي الأعداد التي لا تقبل القسمة إلا على نفسھا و الواحد : الأعداد الأولیة.  

  )  ٤٣،  ٤١،  ٣٧،  ٣١،  ٢٩،  ٢٣،  ١٩،  ١٧،  ١٣،  ١١،  ٧،  ٥،  ٣،  ٢:  ( مثال 
  

   الأعداد غیر الأولیة ھي الأعداد التي یكون لھما قواسم غیر الواحد ونفسھا.  
  ............. ٤،  ٢،  ١تقبل القسمة على  ٤: مثال 

  .................١٨،  ٩،  ٦،  ٣،  ٢تقبل القسمة على   ١٨          
                                    

  
  
  

  :  مثال
  ٣٢،  ٤٠المشترك الأكبر  للعددین   جد القاسم

  بتحلیل كل منھما إلى   ٣٢،  ٤٠للعددین ) أ .م.ق ( یمكن إیجاد  القاسم المشترك الأكبر :   الحل 
  :عواملھ  الأولیة            

٥×  ٣ ٢=  ٥×  ٢×  ٢×  ٢=  ٤٠   
٥ ٢=  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢=  ٣٢   

  نأخذ العوامل المشتركة فقط 
  ٨=  ٣ ٢=  ٢×  ٢×  ٢) =  ٣٢،  ٤٠( أ . م . ق   
  

  .  ٢١،  ١٠جد القاسم المشترك الأكبر للعددین :  مثال 
  )  ١( ، بما انھ لا یوجد  عامل مشترك أكبر من واحد        ١ ٥×  ١ ٢=  ١٠ 

   ١= في تحلیل العددین فإن القاسم المشترك الأكبر          ١ ٧×  ١ ٣=  ٢١  
  
  

  ) ...... ٤٣( صفحة .......................................................................... ......................

    أعداد صحیحة تقبل القسمة على ذلك العدد و ھي أیضا  ناتج ضرب   : مضاعفات  العدد ھي  
  .العدد في الأعداد الطبیعیة       

 القاسم المشترك الأكبر  
  .المشترك بین العددین  )العوامل ( القاسم المشترك الأكبر  ھو أصغر  قوى العامل    



 

  وامل وكتابتھا باستخدام الأسسـداد الصحیحة إلى العـتحلیل الإع                 
 ------------------------------------------------------------------------------------- -------  

  ٣٠،  ٢٥جد القاسم المشترك الأكبر للعددین  :    مثال
٥×  ٥=  ٢٥   
   ٥)  = أ . م . ق ( ، القاسم المشترك الأكبر   ٣×  ٢×  ٥=  ٣٠

  
  
  
  
  

   ٦٠،  ٢٤جد  المضاعف المشترك الأصغر للعددین  :  مثال
  : الحل 

 ١ ٣×  ٣ ٢=  ٣×  ٢×  ٢×  ٢=  ٢٤   
   ١ ٥×  ١ ٣×  ٣ ٢= أ .م.م=  ١ ٥×  ١ ٣×   ٢ ٢=  ٥×  ٣×  ٢×  ٢=  ٦٠
  كل عنصرین مشتركین تأخذ منھم واحد فقط و العناصر غیر المشتركة تؤخذ كاملة.  
  

   ٢٥،  ٣٠جد المضاعف المشترك الأصغر للعددین :   مثال
٥×  ٥=  ٢٥،         ٣×  ٢×  ٥=  ٣٠   

   ١٥٠=  ٥×  ٣×  ٢×  ٥= أ . م . م 
  

  . ١٢٠،  ٧٥،  ٣٠مشترك الأصغر للأعداد جد المضاعف ال: مثال 
٥×  ٣×  ٢×  ٢×  ٢=  ١٢٠،     ٥×  ٥×  ٣=  ٧٥،       ٥×  ٣×  ٢=  ٣٠   

  . ٦٠٠=  ٣×  ٢٥×  ٨=  ١ ٣×  ٢ ٥×  ٣ ٢= أ . م . م 
  
  مربع العدد و الجذر التربیعي لمربع كامل 

  
× ١٢ ١١ ١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 
١٢ ١١ ١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢  ١ ١ 
٢٤ ٢٢ ٢٠ ١٨ ١٦ ١٤ ١٢ ١٠ ٨ ٦ ٤ ٢ ٢ 
٣٦ ٣٣ ٣٠ ٢٧ ٢٤ ٢١ ١٨ ١٥ ١٢ ٩ ٦ ٣ ٣ 
٤٨ ٤٤ ٤٠ ٣٦ ٣٢ ٢٨ ٢٤ ٢٠ ١٦ ١٢ ٨ ٤ ٤ 
٦٠ ٥٥ ٥٠ ٤٥ ٤٠ ٣٥ ٣٠ ٢٥ ٢٠ ١٥ ١٠ ٥ ٥ 
٧٢ ٦٦ ٦٠ ٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ ١٢ ٦ ٦ 
٨٤ ٧٧ ٧٠ ٦٣ ٥٦ ٤٩ ٤٢ ٣٥ ٢٨ ٢١ ١٤ ٧ ٧ 
٩٦ ٨٨ ٨٠ ٧٢ ٦٤ ٥٦ ٤٨ ٤٠ ٣٢ ٢٤ ١٦ ٨ ٨ 
١٠٨ ٩٩ ٩٠ ٨١ ٧٢ ٦٣ ٥٤ ٤٥ ٣٦ ٢٧ ١٨ ٩ ٩ 

١٢٠ ١١٠ ١٠٠ ٩٠ ٨٠ ٧٠ ٦٠ ٥٠ ٤٠ ٣٠ ٢٠ ١٠ ١٠ 
١٣٢ ١٢١ ١١٠ ٩٩ ٨٨ ٧٧ ٦٦ ٥٥ ٤٤ ٣٣ ٢٢ ١١ ١١ 
١٤٤ ١٣٢ ١٢٠ ١٠٨ ٩٦ ٨٤ ٧٢ ٦٠ ٤٨ ٣٦ ٢٤ ١٢ ١٢ 

  ) ...... ٤٤( صفحة ............ ....................................................................................

  المضاعف المشترك الأصغر 
  المشترك  مضروبا في ) العوامل ( ھو أكبر قوى العامل : المضاعف المشترك الأصغر  
 .القوى غیر المشتركة 



 

  وامل وكتابتھا باستخدام الأسسـداد الصحیحة إلى العـتحلیل الإع                 
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  ٤٩=  ٧×  ٧      ٢٥=   ٥×  ٥        ٩=  ٣×  ٣      ١=  ١×  ١   
     ٦٤=  ٨×  ٨      ٣٦=  ٦×  ٦     ١٦=   ٤×  ٤      ٤=  ٢×  ٢  

  
  لاحظ  أن مربع العدد الناتج من حاصل ضرب العدد في نفسھ .  
  

  ، أوجد طول ضلعھ    س  ٢سـم ٦٤= إذا علمت أن مساحة  المربع التالي  :  مثال
  
  مربع ضلعھ =  مساحة المربع  

  س                                                                       س= المربع   لو فرضنا طول ضلع
  لإیجاد طول الضلع ناخذ الجذر التربیعي للطرفین  ٦٤=  ٢س  
   ٦٤=   س     سـم ٨= س  

  الجذر التربیعي للعدد  ھو ذلك العدد الذي إذا ضرب بنفسھ یكون ناتج  
  .صلي الضرب العدد الأ      
   ١٩٦،  ١٦٩،  ١٤٤،  ١٢١،  ١٠٠،  ٨١،  ٦٤،  ٢٥،  ١٦،  ٩،  ٤،  ١إن الأعداد  ،  

                    ٤٠٠،  ٣٦١،  ٣٢٤،  ٢٨٩،  ٢٥٦،  ٢٢٥  
تسمى مربعات كاملة  لأن الجذر التربیعي لكل منھا عدد صحیح ، أما العدد الذي لا یكون جذره 

ً كاملا .... ،  ٧،  ٥،  ١٠: التربیعي عددا صحیحا مثل    .فإنھ  لا یكون مربعا
  .و لإیجاد  الجذر التربیعي للأعداد  المربعة نحللھا إلى عواملھا الأولیة 

  
   ٢٥٦أوجد الجذر التربیعي  للعدد :   مثال
  إلى عواملھ الأولیة فنجد أن ٢٥٦نحلل العدد  
  
    ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢×  ٢=       ٢٥٦   

  أخذ عامل واحد من كل عاملین متشابھین ونضربھم في بعضونقوم ب
   ١٦=   ٢×  ٢×  ٢×  ٢=   ٢٥٦   
  

١٦=    ٢٥٦   
   ١٩٦أوجد الجذر التربیعي  للعدد : مثال 

  
٧×  ٧×  ٢×  ٢=      ١٩٦   ١٤=  ٧×  ٢   

  
      ١٤=   ١٩٦  

  
  
  
  
  

  ) ...... ٤٥( صفحة ....................................... .........................................................

  ٢        ٢٥٦  
  
  ٢        ١٢٨  
   ٢         ٦٤   
   ٢         ٣٢  
   ٢         ١٦  

    ٢          ٨  
    ٢          ٤  
    ٢          ٢   
    ١  
  
  

  ٢     ١٩٦  
  
  ٢       ٩٨   
  ٧       ٤٩  
   ٧        ٧   
   ١  

    جوھر عملیة  إیجاد الجذر التربیعي تتمثل في أخذ عاملا واحدا من كل عاملین متساویین و  
  عدد على صورة حاصل ضرب عواملھ الأولیة نكتب ال – ١. من  ثم  ضربھم ببعض      
  .نأخذ من كل عاملین متساویین أحدھما ، ونجد حاصل الضرب    – ٢     
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ي لمكعب كامل مكعب العدد و الجذر التكعیب:  
   ٨مضروبا في نفسھ ثلاث مرات یساوي  ٢یعني ذلك أن العدد   ٨=  ٢×  ٢×  ٢لاحظ أن   

  إلى الأس ٣إلى الأساس و  ٢حیث تشیر   ٨=   ٣ ٢على الصورة   ٨ویمكن كتابة العدد       
  . عدد مرات ضرب الأساس في نفسھ : الأس ھو      
  .مرات  ٣في نفسھ  ٢یتوجب علینا ضرب الأساس یعني ذلك أن   ٣الأس :  ٣ ٢     
  مكعب العدد یساوي ناتج ضرب العدد في نفسھ ثلاث مرات  متتالیة.  

   ١٠،  ٩،  ٨،  ٧،  ٦،  ٥،  ٤،  ٣: ما مكعب الأعداد التالیة :  مثال
  : الحل 

  ٣ ٣=     ٢٧=   ٣×  ٣×  ٣=   ٣مكعب          
  ٣ ٤=     ٦٤=   ٤×  ٤×  ٤=   ٤مكعب          
  ٣ ٥=   ١٢٥=   ٥×  ٥×  ٥=   ٥مكعب          
  ٣ ٦=   ٢١٦=   ٦×  ٦×  ٦=   ٦مكعب          
  ٣ ٧=   ٣٤٣=   ٧×  ٧×  ٧=   ٧مكعب          
  ٣ ٨=   ٥١٢=   ٨×  ٨×  ٨=   ٨مكعب          
  ٣ ٩=   ٧٢٩=   ٩×  ٩×  ٩=   ٩مكعب          
  ٣ ١٠=   ١٠٠٠=   ١٠×  ١٠×  ١٠=   ١٠مكعب          

  
  ھي مكعبات كاملة لأن الجذر التكعیبي یعطي عدد .......  ١٢٥،  ٦٤،  ٧،  ٨لا حظ أن الأعداد  

  .        صحیح ونعبر عن الجذر التكعیبي بالصورة      
                                                                     ٢=     ٢ × ٢×  ٢   ٣=       ٨    ٣  

        ٣                      ٣                                                       ٣                       ٣  
               ٤=   ٤×  ٤×  ٤=          ٦٤،            ٣=     ٣×  ٣×  ٣=         ٢٧   

  
  نأخذ    – ٢على صورة حاصل ضرب عواملھ الأولیة نكتب العدد  – ١: لإیجاد  الجذر التكعیبي  

  .من كل ثلاثة عوامل متساویة أحدھا ثم نجد حاصل الضرب      
  :   مثال 

          ٢١٦     ٣أوجد     
                         

   ٣×  ٣×  ٣×  ٢×  ٢×  ٢   ٣ =   ٢١٦     ٣    =٦=  ٣×  ٢  
                      

  
     ٣                         ٣                                                   ٣                         ٣  

            ٥=   ٥×  ٥×  ٥=        ١٢٥،           ٤=     ٤×  ٤×  ٤=         ٦٤  
  
  
  

  ) ..... ٤٦( صفحة ............................ ....................................................................
  

٢     ٢١٦  
٢     ١٠٨  

٢       ٥٤   
٣       ٢٧  

٣         ٩  
٣         ٣  
١  
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    لى العدد س إ  ٢تعبیر جبري یعني ناتج جمع العـدد :   ٢+ س  
    من العدد س  ٤تعبیر جبري یعني  ناتج طرح العـدد :   ٤ –س  
  في العدد س  ٧تعبیر جبري یعني حاصل ضرب العـدد : س  ×  ٧  
   ٣تعبیر جبري یعني خارج قسمة العـدد س على العدد :   ٣÷ س           

  س                                      
  الصورة  ویمكن كتابتھ على 

                                      ٣  
    التعابیر السابقة  كلھا تضمنت متغیراً واحداً و یمكن أن یتضمن  التعبیر الجبري  أكثر من  

  و الذي یدل على ناتج جمع العدد س إلى العدد ص ) ص + س ( متغیر مثل       
    ٤س حد جبري  یسمى الثابت ٤أو أكثر ، الحد الجبري یتكون من حاصل ضرب ثابت بمتغیر   

  و یسمى معامل الحد  ١یتكون من العدد : معامل الحد الجبري ویسمى العدد س المتغیر ، س        
  .  ١الذي لا یوجد لھ مقابل یكون مقابلھ العدد  یسمى المتغیر : الجبري ، س       

  
  : حساب القیمة العددیة للمتغیر الجبري 

  
  : ، احسب القیمة  العددیة للتعابیر الجبریة التالیة   ٤= ، ص  ٢= كانت س  إذا:  مثال 

  
  ١٦=  ١٢+  ٤=  ٤×  ٣+  ٢×  ٢= ص  ٣+ س  ٢   
 ٠=  ٨ – ٨=  ٤×  ٢ – ٢×  ٤= ص  ٢ –س  ٤  
  ١٤=  ٨+  ٦=  ٤×  ٢+  ٢×  ٣= ص  ٢+ س  ٣   

   ٨      ٢×  ٤س      ٤      
           =           =        =١      ٣٢=  ٤×  ٢× ٤= س ص   ٤  

   ٨      ٤×  ٢ص      ٢     
  

  :، أوجد القیمة العـددیة للتعابیر الجبریة التالیة  ١ -= ، ع  ٢= ، ص  ٤= إذا كانت س :   مثال
  
   ٥=  ١ – ٦=  ١ – ٢+  ٤= ع + ص + س   
   ١١=  ٣+  ٤+  ٤=  ١ - ×  ٣ – ٢×  ٢+  ٤= ع  ٣ –ص  ٢+ س   
  ٤=  ٤ – ٨=  ٤ – ٤ – ١٢=  ١ -×  ٤+  ٢×  ٢ – ٤×  ٣= ع  ٤+ ص  ٢ –س ٣   
  

  ٢٤      ٤ – ٢٨     ١ -×  ٤+ ×  ٧ع        ٤+ س  ٧      
                       =       =               =                        =٦  

  ٤         ٢+  ٢        ١ - ×  ٢ – ٢ع           ٢ –ص        
  
  ٢ -=  ٨ – ٦=  ١ -×  ٨+  ٢+  ٤= ع  ٨+ ص + س .  
  
  

  ) ...... ٤٧( صفحة ................................................................................................ 
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  :المعادلات بمتغیر واحد  
   

  :أوجد قیمة س في المعادلات التالیة 
   ٨=   ٢+ س    المطلوب إیجاد قیمة س و ذلك بجعل س لوحدھا على یمین المساواة  

  .وبقیة الثوابت على یسار المساواة       
  من الیمین إلى الیسار مع تغییر في الإشارة  ٢+ لذلك نقوم بنقل  ٢ – ٨= س   ٦= س  
  
   ١٠=  ٨ –س     ٨+  ١٠= س   ١٨= س   
   ٢=  ٤+ س       ٤ – ٢=  س    ٢ -= س   
   ٢٥٣٤=  ١٤٢٠+ س    ١١١٤=  ١٤٢٠ – ٢٥٣٤= س   
  ٨= س ٢   ادلة على معامل س  یتم إیجاد قیمة س بقسمة طرفي المع  

     ٨           ٢   
                     ٤= س  =      س           

     ٢           ٢  
  

  ١٢س       ٣                           
  ١٢= س  ٣                    =  ٤= س    

                             ٣         ٣  
  ٤س                                   

  ٤=  ٣÷ س                  =    بالضرب التبادلي  ١٢= س   
                            ١        ٣  
  ٨س                                   

  ٨=  ٤÷ س                  =  بالضرب التبادلي  ٣٢= س  
                            ١         ٤  

  
 ٢٠=  ٨+ س  ٢   إلى الطرف الأیسر من المساواة مع تغییر في الإشارة ٨+ننقل  

                                                                                       ١٢          ٢  
  ٦=س  =       س       ١٢= س  ٢  ٨ – ٢٠= س ٢ ثم نقسم على معامل س     

                                                                                       ٢            ٢   
  ٦س         ٣                                  

  ٦=   ٢÷ س  ٣                       = بالضرب التبادلي ١٢= س  ٣   
                                   ١            ٢  

                                     ١٢             ٣  
   ٤=  س  =            س          بالقسمة على معامل س 

                                     ٣              ٣  
  

  ) ...... ٤٨( صفحة ............ ....................................................................................



 

  التعـبـیـر بالرموز                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

 ١٠=  ٢ –س  ٤   ٢+  ١٠= س  ٤  معامل س  ٤بالقسمة على   ١٢= س ٤  
         ١٢               ٤  

              س          =  ٣= س   
         ٤                ٤  

  
  :جمع المقادیر الجبریة وطرحھا  

  
  ٣+  ٢= ( س  ٣+ س ٢  ( س   ٥= س  س  ٢ –س  ١٣ ) =س ١١= س )  ٢ – ١٣  
  
 سس نفسھا  و إن اختلفت الحدود الجبریة  المتشابھة  تتكون من المتغیرات نفسھا و بالأ  

  . المعاملات       
 ٢س٧=  ٢س )  ٤+  ٣= (  ٢س ٤+  ٢س ٣ .  
 ٣س  ١٣=  ٣س)  ٢ – ١٥= (  ٣س٢ – ٣س  ١٥ .  
  

  ص ٢ –س  ٣ص ،  ٧+ س  ٢: أوجد  ناتج جمع المقدارین الجبریین التالیین :   مثال
  
 ص  ٢ –س ٣+ ص ٧+ س  ٢ ة جنبا إلى جنب في المتغیرات نضع الحدود المتشابھ  

  ) تجمیع الحدود (       
  .ص  ٥+ س  ٥= ص )  ٢ – ٧+ ( س  )  ٣+  ٢(  ص  ٢ –ص  ٧+ س  ٣+ س  ٢
  

  ص -س  ٢ص ، ٤+ س ٣:  أوجد ناتج طرح المقدارین الجبریین التالیین :   مثال
  
 ص  –س ٢(  –ص ٤+ س ٣ (  ندخل إشارة السالب على كامل حدود القوس الثاني.  
  .نقوم بعملیة تجمیع الحدود المتشابھة  ص + س ٢ –ص ٤+ س  ٣
  .ص ٥+ س  ص )  ١+  ٤+ ( س )  ٢ – ٣= ( ص + ص ٤+ س ٢ –س ٣
  

  س ص ٤ –ع ل  ٢ع ل  ،  ٢+ س ص ٣: أوجد ناتج جمع المقدارین الجبریین التالیین :  مثال
 س ص  ٤ –ع ل  ٢+ ع ل  ٢+ س ص  ٣ ع ل  ٢+ ع ل  ٢+ س ص  ٤ –س ص  ٣  

  ع ل  ٤+ س ص  -= ع ل )  ٢+  ٢+ ( س ص )  ٤ – ٣ ( 
  
   یجوز  توزیع عملیة الضرب على عملیة الجمع.  
 ع  ٤×  ٧ -ص   ٣×  ٧+ س  ٢×  ٧) = ع  ٤ –ص ٣+ س  ٢(  ٧  
  ع ٢٨ –ص  ٢١+ س  ١٤=     
  )ع  - ×  ٢ –ص ٢× ٢ - س  ٣×  ٢ - =  ٢ -× ) ع  –ص ٢+ س  ٣  
  ع٢+ ص  ٤ –س  ٦ -=    
  
  

  ) ...... ٤٩( صفحة ............................................................................................ ....
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  : مثال
   ٢٤،  ١٢جد العامل المشترك الأعلى للعددین 

  .نحلل كلا العددین إلى عواملھ الأولیة 
٣×  ٢×  ٢=  ١٢   
٣×  ٢×  ٢×  ٢=  ٢٤   

  . ١٢=  ٣×  ٢×  ٢ھو   ٢٤،  ١٢لاحظ أن العامل المشترك الأعلى للعددین 
  

  : مثال 
   ٣٦،  ٢٠ جد العامل المشترك الأكبر للعددین

٥×  ٢×  ٢=  ٢٠   
٣×  ٣×  ٢×  ٢=  ٣٦   

  ٤=  ٢×  ٢ھو  ٣٦،  ٢٠العامل المشترك الأكبر للعددین 
  

   ٢ص ٢س ٢٠،  ٢س ص ٨جد العامل المشترك الأكبر للعددین : مثال 
  ص × ص × س ×  ٢×  ٢×  ٢=        ٢س ص ٨

  ص × ص × س × س ×  ٥×  ٢×  ٢=     ٢ص ٢س ٢٠
  
  .  ٢س ص ٤= ص× ص × س ×  ٢×  ٢= أ . م . ع 
  

  :  مثال
  للمقدارین )  أ . م . ع ( جد العامل المشترك الأكبر 

   ٢) ص + س (   ١٥،  ٣) ص + س (  ٦
  )ص + س ) ( ص + س )     ( ص + س ( ×   ٣×  ٢=  ٣) ص + س (  ٦

  ) ص + س )    ( ص + س ( ×  ٥×  ٣=  ٢) ص + س ( ١٥
  .  ٢) ص + س (  ٣) = ص + س (  )ص + س ( ×  ٣= أ . م . ع  

  
  .لاحظ ان العامل المشترك الأكبر لعددین أو أكثر ھو أكبر عدد یقسمة العددین دون باقي 

  : التحلیل إلى العوامل  
  : مثال  
   ص + س ( أ = أ ص + أ س (  
  ص + س (  ٢= ص  ٢+ س  ٢ (  
  س +  ١( س  ٣)  =  ٢س+ س (  ٣=  ٢س ٣+ س  ٣ (  
  ص  ٢+ س (  ٣=  ص ٦+ س  ٣. (  
  لاحظ  عند وضع مقدار جبري على صورة حاصل ضرب  عاملین أو أكثر فإننا نقول أننا حللنا  
  .المقدار الجبري إلى عواملھ    
  
  

  ) ...... ٥٠( صفحة ................................................................................................ 
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  :  مثال
  ص  ٢+ س (  ٤=  ص  ٨+ س  ٤ (  
  ٢+ س ص ( س ص  ٢= س ص  ٤+  ٢ص ٢س ٢  (  
 ص ٣+ س (  ٢س ١٥= ص  ٢س ٤٥+  ٣س ١٥ (  
   لاحظ أنھ من خلال الأمثلة السابقة كانت تتم عملیة التحلیل إلى العوامل بإخراج عامل مشترك  

  .بین الحدین الجبریین       
  :  مثال

  .س أوجد جذور الاقتران أو أصفار الاقتران ٣+  ٢س) = س ( إذا كانت ق  
  :الحل

  ان بالصفر یتم ذلك من خلال مساواة الاقتر  
  ھذا یتطلب تحلیل المقدار إلى عواملھ ویتم ذلك بإخراج   ٠= س ٣+  ٢س  ٠) = س ( ق   
   ٠=  ٣+ أو س  ٠= ، إما س  ٠) =  ٣+ س ( س  س عامل مشترك    
   ٣ -= أو س  ٠= الجذور إما س.  ٣ - = س  إلى الطرف الثاني  ٣ننقل   
  

  : أوجد جذور الاقترانات التالیة :  مثال
     س  ٦+  ٢س  ٢= ص  نخرج س عامل مشترك  ٠) =  ٦+ س  ٢( س  

  ٣ -= س  نقسم على معامل س  ٦ - = س ٢  ٠=  ٦+ س  ٢أو  ٠= إما س        
  .  ٣ -= أو س ٠= الجذور إما س       

  
   س ( ق = (٢س٩ – ٣س ٣    ق ) ٠) = س  ٠ = ٢س ٩ – ٣س٣   

    ٠=  ٩ –س  ٣أو  ٠=  ٢إما س ٠) =  ٩ –س  ٣(  ٢س إخراج س عامل مشترك      
        ٩= س ٣   ٣= أو س  ٠= الجذور إما س   ٣= س .  

  
   س ( ق = (س  ١٦ – ٣س  ق ) ٠) = س  نخرج س عامل    ٠= س  ١٦ – ٣س  

  مشترك      
  بأخذ الجذر التربیعي  ١٦=  ٢س  ٠= ١٦ – ٢أو س ٠= إما س ٠) =  ١٦ – ٢س( س       
   } ٤،  ٠،  ٤ – {الجذور  ٤ -= أو س  ٤= + س  للطرفین        

  : تدریـــب     
    ٣٩،  ١٣جد العامل المشترك  الأعلى للعددین  
    ١٠٢، ٢٦جد العامل المشترك  الأعلى للعددین   
    جد العامل المشترك الأعلى لما یلي :  

    ٢ص ، ص        ٢ص  ٢س ٤٩ص   ،  ٦س ٧    ص  ٤س ص ،  ٢،  ٢س  ٨.  
  
  
  

  ) ...... ٥١( صفحة ................................................................................................ 
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  :مثال 
   ٢س  ٦) = س × س ( × )  ٢×  ٣= ( س ٢× س ٣   
   ٣س ٩) = س ×  ٢س( × )  ٣×  ٣=  ( س  ٣×  ٢س  ٣   
  س  ھي عبارة × و بالتالي  س  ١لاحظ أن المتغیر الذي لا یوجد لھ أس یكون الأس لھ یساوي  

  ) فقط في الضرب ( و بما أن  الأساسات متساویة  فإن الأسس تجمع ٢س=   ١س ×  ١عن س      
  
  
  
  
  
  
  ن + م  س =  نس ×  مس    

   
   ٢س =   ١+  ١س =  ١س ×  ١س= س × س   
 ٣س   ١+  ٢ س =  ١س ×  ٢س= س ×   ٢س  
  ٥س =   ٢+  ٣س =  ٢س ×  ٣س=  ٢س×  ٣س   
  ٥س  ٦=   ٣+  ٢س ٦)  =  ٣س×  ٢س) (  ٢×  ٣= (  ٣س ٢×  ٢س ٣  

   ٣س=   ٥+  ٢ - س =  ٥س ×   ٢ – س  
  س =   ١س =   ٣ -+  ٤ س =   ٣ - س ×  ٤س 
  ١١س  ١٦=   ٣+  ٨س ١٦) =  ٨س×   ٣س ( × )  ٢×  ٨= (  ٨س  ٢×  ٣س ٨  
  

   لاحظ انھ لإیجاد  حاصل ضرب حد جبري بآخر نضرب معامل الحد الأول بمعامل الحد الثاني و  
  .یرات الحد الأول بمتغیرات الحد الثاني متغ      

  
  :  مثال
  :أوجد ناتج       

    س ٧+  ٣س ٢( × س   ٥ ( نستخدم قانون توزیع الضرب على الجمع  
        س  ٧× س ٥+  ٣س ٢× س  ٥  
        )س × س ( × )  ٧×  ٥) + (  ٣س× س ( × )  ٢×  ٥ (  
        ١+  ١ س  ٣٥+  ٣+  ١س  ١٠   ٢س  ٣٥+  ٤س  ١٠   
  )س ص  ٨× ) ع + ص  ٣+ س  ٧  

       س ص  ٨× ع + س ص  ٨× ص  ٣+ س ص  ٨× س  ٧  
  )  س ص × ع ( ×) ٨× ١) + ( س ص × ص ( × )  ٨×  ٣) + ( س ص × س ( × )  ٨×  ٧( 
  .س ص ع  ٨+  ٢س ص  ٢٤+ ص  ٢س  ٥٦= 
  
  
  

  ) ...... ٥٢( صفحة ........................................... .....................................................

  : قاعـــدة   
   
  ن + م  أ =  نأ ×  مأ  
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  ) ص ٢+ س ( × ) ص + س ٢( أوجد ناتج  

  
س من  ٢أننا نضرب  یتم ضرب كل حد من القوس الأول بكل حد في القوس الثاني ویعني ذلك 

ص من القوس  ٢س من القوس الأول في  ٢القوس الأول في س من القوس الثاني  ونضرب 
الثاني  ثم نضرب ص من القوس الأول في س من القوس الثاني  ونضرب ص من القوس الأول 

  . الثاني ص من القوس  ٢في 
  ص  ٢× ص + س × ص + ص  ٢× س  ٢+ س × س  ٢) = ص  ٢+ س ( × ) ص + س  ٢(

  .س ص  ٥+  ٢ص٢+  ٢س  ٢=    ٢ص٢+ س ص + س ص ٤+  ٢س ٢= 
   

  : أوجد ناتج :  مثال 
  ) ٣+ س )  (  ٢+ س  (  
  ٣×  ٢+ س ×  ٢+  ٣× س + س × س   =٦+ س  ٢+ س ٣+  ٢س   
  =٦+ س  ٥+  ٢س  

  
  ) ٢ –س ) (  ٣ +س  (  
  ٢ -×  ٣+ س ×  ٣+  ٢ -× س + س × س  ٦ –س ٣+ س  ٢ – ٢س   
 ٦ –س +  ٢س  .  
  

  : أوجد ناتج :  مثال 
   )س ٤ – ٢س) ( س ٣+  ٢س (  
 س ٤ -× س ٣+  ٢س× س ٣+ س  ٤-×  ٢س+  ٢س×  ٢س  
 ٢س ١٢ – ٣س٣+  ٣س٤ – ٤س ٢س ١٢ – ٣س – ٤س .  
  
   ٤+ س ) ( س ٢+  ٢س( س  (  
  )٤×  ٢س٢+س ×  ٢س٢+  ٤×  ٣س+ س ×  ٣س) =  ٤+ س ) (  ٢س٢+  ٣س  
 ٢س٨+  ٣س٢+  ٣س٤+  ٤س    =٢س٨+  ٣س٦+  ٤س  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٥٣( صفحة ................................................................................................ 

    قاعــــــــدة:  
  عملیة ضرب المقادیر الجبریة      
  ) د × ب ) + ( جـ × ب ) + ( د × أ ) + ( جـ × أ ) = ( د + جـ ) ( ب + أ (      

  ي المقدار الثاني نقوم بضرب المقدار الأول بكل حد ف      
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  ثم نقوم )  ٧( و )  ٢س٥( في  )  س ٣(نقوم بضرب )   ٧+  ٢س ٥) (  ١ –س  ٣:  ( مثال 
  ) . ٧( و )  ٢س٥( في  )  ١ -( بضرب            

  ٧×  ١ – ٥س ٥×  ١ -  ٧× س ٣+  ٢س ٥× س  ٣= 
  .  ٧ – ٢س٥ –س  ٢١+  ٣س ١٥=
  
                                                      

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
                                                              
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : تدریب جد ناتج كل مما یلي 
 س ٧+  ٢س ٢( س  ٣                 (      )٥ –س  ٢)  (  ١+ س  ٨  (  

  
  ) س ٢+  ٢س ) ( ٢س ٣ –س        (    ) ١+ س  ) (١+ س ٢  ) (٢ –س  ٣  (  

  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٥٤( صفحة ................................................................................................ 

   ٥+  س        
   ×  
  ٢+  س   ٣   
  
  س  ١٥+  ٢س ٣   

   ١٠+ س  ٢+             
  

   ١٠+ س  ١٧+  ٢س ٣    

   ٨+ س  ٧   
 ×  
   ٦ –س   ٢   
  
  س  ١٦+  ٢س ١٤   

   ٤٨ –س  ٤٢  –              
  
  
   ٤٨ –س  ٢٦ – ٢س ١٤   

  ص +  س     
×  
  ص   –س     
  
  س ص +  ٢س   

  ٢ص  –س ص   –        
  
   

  ٢ص  – ٢س    

  س +   ٢س ٧ 
×  
  س  ٣ – ٣س ٢ 

  
  ٤س ٢+  ٥س١٤ 

  ٢س ٣ – ٣س  ٢١  –           
  
  

  ٢س ٣ – ٣س ٢١ – ٤س٢+  ٥س ١٤
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  و یسمى ھذا فرقاً بین مربعین و ) مربع ص (  –) مربع س = (  ٢ص – ٢المقدار الجبري  س# 

  ) ص  –س ( في ) ص + س ( قد نتج من ضرب     
  
  
  
  
  )   ص  –س ) ( ص + س ( إلى عاملین ھما ) ٢ص – ٢س( تكون قد حللت المقدار الجبري وبذلك  
  إذن الفرق بین مربعي حدین یساوي حاصل ضرب مجموع ھذین الحدین في الفرق بینھما  
  .بالترتیب نفسھ  

  
  
  

   ١ – ٢حلل المقدار الجبري  س:  مثال 
  )  ١ مربع (  –) مربع س = (   ١ – ٢المقدار س: الحل  

  ) .  ١ –س ) (  ١+ س =  (  ٢)  ١(  –٢)س (      
  

   ٩  – ٢حلل المقدار س: مثال 
  )  ٣+ س ) (  ٣ –س =  (   ٢ ٣ -   ٢ س  : الحل  

  
    ١٦ – ٢حلل المقدار  س: مثال 
  )  ٤ –س ) (  ٤+ س = (  ٢ ٤ – ٢س  : الحل 

  
   ٢٥ – ٢حلل المقدار س:  مثال 
  )  ٥+ س ) (  ٥ – س= (  ٢ ٥ – ٢س  : الحل 

  
  ٣٦ – ٢حلل المقدار س: مثال 
  )  ٦+ س ) (  ٦ –س = (   ٢ ٦ – ٢س  : الحل 

  
   ٢ص ٩ – ٢س٤حلل المقدار  : مثال 
  )  ص  ٣مربع (  –) س  ٢مربع = (  ٢ص ٩ – ٢س٤ : الحل 

           )ص  ٣ –س  ٢) ( ص ٣+ س  ٢= (  ٣)ص  ٣(  – ٢) س ٢. (  
  

  ٢ص ١٨ – ٢س٨حلل المقدار : مثال 
  )  ٢ص  ٩ – ٢س٤(  ٢=  ٢ص ١٨ – ٢س ٨ : الحل 

           ص  ٣ –س  ٢) ( ص ٣+ س  ٢(  ٢)  =  ٢)ص  ٣(  – ٢)س ٢( (  ٢ (  
  

  ) ...... ٥٥( صفحة .............................. ..................................................................

  ) ص  –س ( × ) ص + س = (   ٢ ص – ٢س : أي أن   

  ) ب + أ ) ( ب  –أ = (  ٢ب  – ٢أ   
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  ٢) ع + ص (  – ٢س ١٦حلل المقدار  : مثال 
  ) )  ع+ ص (   -س  ٤) ) ( ع + ص + ( س  ٤= (  ٢) ع + ص (  – ٢)س  ٤(  : الحل 

            ) =ع  –ص  –س  ٤) ( ع + ص + س ٤ (  
  

   ٢ص ٦٤ – ٢س ٤٩حلل المقدار  : مثال 
  ) ص  ٨  -س ٧) ( ص ٨+ س٧= (  ٢)ص٨(  -  ٢)س ٧(   : الحل 

  
                                       ٣     

   – ٢س ٣حلل المقدار : مثال 
                                       ٤  

  ١                     ١                             ١                            ١:                الحل 
  (       )  )   –س + (       ) ) ( س (  ٣) =  ٢(       )  – ٢س(  ٣) =         – ٢س(  ٣       

                       ٢                     ٢                              ٢                            ٤   
  ) ص  –س (  ٦ – ٣) ص  –س (  ٦حلل المقدار : مثال 
  )  ١ – ٢) ص  –س ( ( ص  –س  ٦ : الحل 

           )٢)  ١(  – ٢)ص  –س ) ( ( ص  –س ٦  (  
            )١ –ص  –س ) (  ١) + ص  –س ) (( ص  –س  ٦  (  

  
   ٣س ٢٧ – ٢س ص ٤٨لل المقدار  ح:  مثال 
  ) . س ٣ –ص  ٤) ( س ٣+ ص  ٤( س  ٣ )   ٢س ٩ – ٢ص ١٦( س  ٣  : الحل 

  
  :تحلیل العبارة التربیعیة الثلاثیة 

  : مثال 
   ) ١+ س ٢+  ٢س) =  ١+ س ) (  ١+ س = (  ٢)  ١+ س   
  ) ٤+ س ٤+  ٢س) =  ٢+ س ) (  ٢+ س = (   ٢)  ٢+ س   
   ) ٩+ س ٦+  ٢س) =  ٣+ س ) (  ٣+ س = (  ٢ ) ٣+ س   
ھو مقدار ثلاثي یسمى  عبارة تربیعیة ثلاثیة لأن أعلى أس فیھا  ٩+ س ٦+  ٢س لاحظ أن# 

 ٣+ للمتغیر س ھو اثنان ، وثلاثة لأنھا مكونة من ثلاثة حدود و لأنھا ناتجة عن مربع المقدار س 
  : ة التربیعیة نجد أن فتسمى مربعاً كاملاً و بملاحظة حدود ھذه العبار

  . ٣مربع جذره  ٩+ مربع جذره س و الحد الثالث  ٢س+ الحد الأول 
  س و بمقارنتھ بالحدین الأول و الثالث نجد أنھ ناتج من مثلي حاصل ضرب ٦بینما الحد الأوسط 

  . ٣× س ×  ٢= س ٦أي أن  ٣و ھو  ٩و ھو س في جذر  ٢جذر س 
  

ً كاملاً  ١٦+ س  ٢٤ – ٢س٩التربیعیة  تحقق فیما إذا كانت العبارة: مثال    .مربعا
  س  ٢٤ –، الحد الأوسط  ١٦، الحد الثالث  ٢س٩الحد الأول   :الحل 

  ٤× س ٣×  ٢ - =   ١٦×  ٢س ٩     ٢ -= س   ٢٤ –وبما أن الحد الأوسط  
ً كاملاً  ١٦+ س  ٢٤ – ٢س٩العبارة التربیعیة *    مربعا

  ) .... ٥٦( صفحة ................................................................ ..................................



 

  تحلیل العبارة التربیعیھ                                           
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  

   ١٦+ س  ٨ – ٢حلل العبارة التربیعیة  س: مثال 
  

  الحد الأوسط = س  ٨ -=  ٤× س ×  ٢ -=  ١٦×   ٢س       ٢ –بما أن : الحل 
  :مربع كامل  ومنھ   ١٦+ س  ٨ – ٢العبارة التربیعیة  س* 
  ٢)  ٤ –س = (  ٢)) ١٦(      –)  ٢س=( (   ١٦+ س ٨ – ٢س

  
   ٦+ س ٥ + ٢حلل العبارة التربیعیة  س: مثال 
  )  ٢+ س ) (  ٣+ س :    ( الحل 

معامل س ھو  ٥، و العدد  ٢الحد الثابت ھو  حاصل ضرب  العددین  ٦لاحظ أن العدد # 
  .مجموعھما 

  ) ب + س ) ( أ + س = ( أ ب + س ) ب + أ + (  ٢س: أي أن 
  ١=  ٢ھذه الصورة یمكن استخدامھا لتحلیل  أي عبارة تربیعیة معامل س

  .ت فیھا ھو حاصل ضرب  عددین ، معامل س فیھا ھو ناتج جمعھما الحد الثاب
  

   ١٠+ س ٧+  ٢حلل العبارة س: مثال 
   ٧= و حاصل جمعھما  ١٠= ینتج عن عددین حاصل ضربھما : الحل 

  )  ٢+ س ) (  ٥+ س (         
  

 ٥ - ،  ٢- ٥،    ٢ ١،  ١٠- ١،  ١٠ المعاملات
 ٧- ٧ ١١ - ١١ المجموع

  :ما یلي  حلل: مثال 
  ٣+ س ) (  ٥+ س = (  ١٥+ س ٨+  ٢س  (  
  ٤+ س ) (  ٦ –س = (  ٢٤+ س  ١٠ –٢س  (  

 ٥- ،  ٣- ٥-،  ٣ ٥-،  ٣ ٥-، ٣- ٥، ٣ ١٥-،١ ١،١٥- ١٥،  ١ المعاملات
 ٨٠ ٢- ٢ ٨- ٨ ١٤- ١٤ ١٦ المجموع

  
 ٣- ، ٨ ٨، ٣- ٨،  ٣ ٤، ٦ ٦ - ،٤- ٦،  ٤ ١،٢٤- ٢٤، ١ المعاملات
 ٥ ٥ ١١  ١٠ ١٠ ٢٣- ٢٣ ٢٥ المجموع

  
  ) ...... ٥٧( صفحة ........................... .....................................................................

  : بشكل عام  
ً كاملاً إذا كان الحد الأوسط فیھا     = تكون العبارة التربیعیة الثلاثیة مربعا

  
  الحد الثالث× الحد الأول       ٢ +=            
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  : حلل ما یلي : مثال 
  ٨ –س ) (  ٤+ س = (  ٨ –س ٢+  ٢س=  ٨ – ٢س + س  ٢  (  
  ١ –س ) (  ٢ –س = (  ٢+ س ٣ – ٢س  (  
 -  ١+ س ) (  ٢ –س = (  ٢ -س – ٢س=   ٢س+  ٢ –س  (  
 ٢ –س ) (  ٧+ س = (  ١٤ –س ٥+  ٢س=  ١٤ – ٢س+ س  ٥  (  
  ٣ –س ) (  ٧+ س = (  ٢١ –س ٤+  ٢س  (  
  ٣+ س ) (  ٨ –س = (  ٢٤ –س ٥ – ٢س  (  
  ٥ –س ) (  ٨+ س = (  ٤٠ –س ٣+  ٢س  (  
  ١+ س ) (  ١١ –س = (  ١١ –س ١٠ – ٢س  (  
  
  : لاحظ  العبارات التربیعیة التالیة # 
   ٤+ س  ٨ – ٢س ٥،  ٤ –س  ١١ – ٢س٣،  ٦+ س ٨+  ٢س٢

  .على الترتیب  ٥،  ٣،  ٢فیھا   ٢مل سفمعا
  
  
  
  
  
  

   ١٥+ س١٠+ س ٩+  ٢س٦) =  ٣+ س ٢) (  ٥+ س  ٣:  ( مثال 
  ١٥+ س )  ١٠+  ٩+ (  ٢س ٦=                                                

و یمكنك استخدام ھذا النمط  ١٠في  ٩یساوي حاصل ضرب  ١٥في  ٦لاحظ أن حاصل ضرب # 
  .فیھا  ٢رات تربیعیة مھما كانت قیمة معامل سلتحلیل عبا

  
   ٨+ س  ١٠+  ٢س ٣حلل العبارة التربیعیة : مثال 

  
  
  
  
  
  

 ٢،١٢ ٤،٦ ٨- ،٣- ٣،٨ ٢٤- ،١- ٢٤.١ المعاملات
 ١٤ ١٠ ١١- ١١ ٢٥- ٢٥ المجموع

  
  
  
  

  ) ...... ٥٨( صفحة ............. ...................................................................................

  :بصورة عامة  
  جـ ، حیث أ  ، ب ، جـ  أعداد حقیقیة+ ب س +  ٢تسمى العبارة التربیعیة  أس 
  .یة بالصورة العامة للمعادلة التربیع ٠ ≠أ  

  : مھم  
  في الحد الثابت  بحیث یكون حاصل  ٢، حاصل ضرب معامل س ٢٤عدد نبحث عن عاملین  لل 

  .، معامل س في العبارة التربیعیة ١٠= و مجموع العددین  ٢٤ضربھما  یساوي   
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  ٦،  ٤إذن المعاملات ھي 
  : كما یلي  ٨+ س ١٠+  ٢س ٣الآن نكتب العبارة التربیعیة  

   ٨+ س )  ٦+  ٤(  ٢س ٣=  ٨+ س ١٠+  ٢س ٣= 
   ٨+ س  ٦+ س  ٤+  ٢س٣= 

  )  ٢+ س ) (  ٤+ س ٣)  = (  ٤+ س  ٣(  ٢) +  ٤+ س  ٣( س =  
  )  ٢+ س ) (  ٤+ س ٣= (  ٨+ س ١٠+  ٢س٣

   ١٢=  ٦×  ٢  ٦+ س ٨ – ٢س ٢حلل المقدار : مثال 
  ٨ -= و حاصل جمعھما   ١٢= حاصل ضربھما   بحیث یكون ١٢نبحث عن عاملین  للعدد 

  
 ٢،٦ ٢- ،  ٦- ١٢- ،١- ١,١٢ المعاملات
 ٨- ٨ ١٣- ١٣ المجموع

  )  ٦ -،  ٢ - ( المعاملات ھي 
   ٦+ س )  ٢ – ٦ -+ (  ٢س ٢=  ٦+ س ٨ – ٢س ٢وتكتب 

  )  ٣ –س (  ٢ –)  ٣ –س ( س  ٢   ٦+ س ٢ –س  ٦ – ٢س٢= 
  )٢ –س ٢  ) ( ٣ –س  ( ٦+ س ٨ – ٢س ٢  ) =٢ –س ٢  ) ( ٣ –س (  
  

   ٢س٣+  ٥ –س ٢حلل المقدار : مثال 
  : رتب العبارة التربیعیة  تنازلیا حسب قوى س كما یلي : الحل 

   ٥ –س ٢+  ٢س٣  
   ١٥ -= بحیث یكون حاصل ضربھما)  ١٥ -( ابحث عن عاملین  للعدد 

  معامل س  ٢=و مجموعھما 
 ٥،  ٣- ١٥ -،٣ ١٥ -،  ١ ١٥،  ١- المعاملات
 ٢ ٢- ١٤- ١٤ المجموع

  )  ٥،  ٣ - ( المعاملات ھي 
   ٥ –س )  ٣ – ٥+ (  ٢س٣=  ٥ –س ٢+  ٢س٣وتكتب 

٥ –س ٣ –س ٥+  ٢س٣   ٥+ س ٣(  ١ –)  ٥+ س  ٣( س  (  
  )١ –س ) (  ٥+ س ٣  (  
  

  : حلل ما یلي : مثال 
  )  ١+ س ) (  ٢ –س = (  ٢ –س  – ٢س)   ١
  )  ١ –س ) (  ٤+ س (  = ٤ –س ٣+  ٢س)  ٢
  )  ٢ –س ) (  ٣ –س = (  ٦+ س ٥ – ٢س)  ٣
  )  ٢+ س ) (  ٣+ س = (  ٦+ س ٥+  ٢س)  ٤
  )  ٢+ س ) (  ٣ –س = (  ٦ –س  – ٢س)  ٥
  )  ١+ س ) (  ٦+ س = (  ٦+ س ٧+ ٢س)  ٦
  )  ١+ س ) (  ٦ –س = (  ٦ –س ٥ – ٢س)  ٧
  

  ) ...... ٥٩( صفحة ......................... .......................................................................



 

  تحلیل العبارة التربیعیة باستخدام القانون العام                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

   ٠= جـ  + ب س +  ٢التربیعیة   أ سالعبارة 
  
  
  
  

   ٢معامل س:  أ :  حیث 
  معامل س : ب          
  الحد الثابت: جـ         
   ٨ –س ٤+  ٢س ٢حلل العبارة التربیعیة  : مثال 
  : الحل 

   ٨ - = ، جـ  ٤= ، ب  ٢= أ  أ جـ  ٤ – ٢الممیز  ب
 ٨ -×  ٢×  ٤ – ١٦   تحلل  ٠ > ٨٠=  ٦٤+  ١٦  
  

               - ٥×  ١٦     + ٤ -                      ٨٠     + ٤  
  س                              =  س =  

                  ٤                                      ٢×  ٢  
  

              - ٥        ٤ + ٤  
  س                                =  ٥       +  ١ -= س          

                       ٤  
  
  ٥         –  ١ -= س  
  

  .أي عبارة تربیعیة یمكن تحلیلھا باستخدام القانون العام 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٦٠( صفحة .................. ..............................................................................

  
  
  

  أ جـ ٤ – ٢ب       +ب   –                             
  = القانون العام   س  

  أ ٢                                         
  



 

  تحلیل العبارة التربیعیة باستخدام القانون العام                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : تمـــــــــــــــــــــــــارین 
  : حلل كلا مما یلي 

  
                     ٢س – ٢٥)  ١
   ٨١ – ٢س ٩ ) ٢
          ٢ص ٤٨ – ٢س ٢٧)  ٣
   ٢ص ٢٥+  ٢س ٣٦)  ٤
                ١+ س ٢+  ٢س)  ٥
   ٢+ س ٣ – ٢س) ٦
            ١٤ – ٢س+ س  ٥)  ٧
  س  ١٥+  ٥٦+  ٢س)   ٨
          ٢١ –س ٤+  ٢س)   ٩

   ٢٤ –ص ٥ – ٢ص)  ١٠
         ٨ –س ٢ – ٢س٣)  ١١
   ١٥ –س ٤ – ٢س٣)  ١٢
       ١+  س٥ – ٢س ٦)  ١٣
   ٦ – ٢س٥+ س  ١٣)  ١٤
         ٣٠ –س +  ٢س)  ١٥
   ٢١ –س ٤ – ٢س)  ١٦
   ١٦+ س ١٠+  ٢س)  ١٧
  . ٢٤ –س ٢ – ٢س)  ١٨

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٦١( صفحة ..................... ...........................................................................



 

  أنظمـــة حل المعادلات                                             
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  

  ، ثم جد القیم المناظرة  ٨+ س ٤ -= اكتب الصورة  العامة للمعادلة الخطیة ص :   مثال
  . ، ب ، جـ  فیھا لكل  من أ         
  : الحل 

  
  :من یسار المساواة إلى یمینھا مع تغییر في الإشارة فینتج ٨+ س  –ننقل  

   ٠=  ٨ –ص + س ٤ثم نرتب المعادلة   ٠=  ٨ –س ٤+ ص 
  . ٨ - = ، جـ  ١= ،  ب   ٤= أ 
  

  :تدریب 
  : اكتب الصورة العامة للمعادلات الخطیة التالیة 

  س         ٦ – ٨= ص  ٣  ص     ٤ –س  ٨=  ٧  
  ص         ٣+  ٨= س  ٥  ص -= س  – ٨  
  

  بیانیا  ٦= ص ٣+ س ٢مثل المعادلة : مثال 
  

 ٣ ٠ س
 ٠ ٢ ص

  
   ٦= ص ٣+  ٠×  ٢ و أوجد قیمة ص   ٠= افرض  س 

 ٦= ص  ٣   ٢= ص   
  

   ٦=  ٠×  ٣+ س ٢  و أوجد قیمة  س   ٠= افرض ص 
 ٦= س ٢   ٣= س   
  

  : تدریب 
  : ثل المعادلات التالیة بیانیا م
   ٦= ص + س  ٣)  ٢       ١= ص + س )  ١
   ١٢+ ص ٣= س ٢)   ٤     ٤-= ص  –س )  ٣
  
  
  

  ) ...... ٦٢( صفحة ................................................................................................ 

   ٠= جـ + ب ص + بمتغیرین ھي أ س  الصورة العامة للمعادلة الخطیة   
  .حیث  أ، ب لیس كلاھما صفرا ، أ ، ب ، جـ  أعداد حقیقیة         

       
  
  

                                         ٢   
  
  

  س                                                    
                  ٣          

  ص                                            



 

  المعادلتین الخطیتین بمتغیرین بالتعویض حل                             
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :استخدم طریقة التعویض في حل النظام التالي :   مثال
  ........................  ٥= ص  –س ٢

   .....................  ١ -= ص ٣+ س 
  : الحل 

  
  و لتكن  المعادلة الأولى اجعل ص موضوعا  للقانون في إحدى المعادلتین  وذلك للسھولة.  

   ٥= ص  –س  ٢      
  للتخلص  من الإشارة السالبة ١ -س                       الضرب بـ  ٢ – ٥= ص   -     

  . ................س ٢+  ٥ - = ص       
  
   عوض قیمة  ص في المعادلة  الثانیة :  

   ١ -= س ٦+  ١٥ –س   ١ - ) = س ٢+  ٥ -(  ٣+ س       
      ١  -=  ١٥ –س ٧ ١٤= س ٧   ٢=  س .  

  
  
  

  .) ..... ٦٣( صفحة ................................................................................................ 

   یتكون  نظام المعادلات الخطیة بمتغیرین من معادلتین خطیتین على الصورة  
  
  جـ= ب ص + أ س       

  و=  صھ + د س       

   نظام المعادلات الخطیة  بمتغیرین ، یمكن حلھ و أن مجموعة حل ھذا النظام  
  یحقق احداثیاتھ معادلتي ھذا النظام الخطي)  ١، ص  ١س( الخطي زوج مرتب       
  للمعادلات معا وفي آن واحد      

   وتتلخص طریقة  الحل بالتعویض بجعل أحد المتغیرین موضوعا للقانون في  
  ویض عنھ في المعادلة الأخرى للنظامإحدى معادلتي النظام الخطي ، ثم  التع      
  الخطي لتنتج معادلة خطیة بمتغیر واحد ، یسھل حلھا عادة وتعویض الحل في      
  أي من المعادلات السابقة بحسب الأنسب و الأسھل للتعرف إلى قیمة المتغیر       
  الآخر و بالتالي  الحصول على مجموعة  حل  ھذا النظام الخطي للمعادلات     



 

  حل المعادلتین الخطیتین بمتغیرین بالتعویض                             
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
   عـوض قیمة س في المعادلة الثالثة...... لإیجاد قیمة ص  

   ١ - = ص   ٤ + ٥ -= ص   ٢×  ٢+  ٥ - =  ص      
        یمثل حل النظام )  ١ - ،  ٢( الزوج المرتب.  

  
    وللتحقق من صحة الحل عوض الزوج المرتب في إحدى المعادلتین الأصلیتین  

   ٥=  ١ - ×  ١ – ٢×  ٢  ٥= ص  –س  ٢      
  

       ٥=  ١+  ٤   إذن الحل صحیح  ٥=  ٥ ،.  
  

  :تدریب 
  :ض حل النظام التالي بالتعوی

   
  ، ١= ص  –س ٦)  ٢                             ٤= ص  ٢+ س )  ١

  ٦ -ص  ٢= س  ٤                                   ٢= ص  +  س ٢    
  
                ٤= س + ص )  ٤                           ٩= ص  ٢+ س  ٣) ٣

  ٥ -ص  ٣= س  ٤                              ٠= س   +   س         
  
  

  :حل النظام التالي بالتعویض :  مثال 
  .......................... ص  = س            

   ................... ١٥= ص ٣+ س  ٢     
  

  و ھنا عوضھا مباشرة في المعادلة الثانیة )  ١( لاحظ أن س موضوعا للقانون في 
  
 ١٥= ص ٣) + ص (  ٢   ١٥= ص ٣+ ص  ٢  ١٥= ص  ٥   ٣= ص  
  

  ٣= س    ص = س  نعوض قیمة ص في المعادلة الأولى 
  ) ٣،  ٣( الزوج المرتب 

  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٦٤( صفحة ................................................................................................ 



 

  طیتین بمتغیرین بالحذفحل المعادلتین الخ                             
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  
  
  

  : حل النظام التالي بالحذف :  مثال
   ٧= ص ٢+ س   
  ٥= ص ٢ –س   

   ٦= س   ١٢= س ٢ بالجمع ینتج أن  :  الحل 
   ١ولتكن الأولى                            عوض قیمة س  في إحدى المعادلتین 

 ٧= ص ٢+  ٦  ٦ – ٧= ص ٢  ١= + ص ٢   ص        + =  
                                                                                           ٢  

                                                                                ١  
  )،         ٦(  للتأكد عوض في إحدى المعادلتین الزوج المرتب الناتج  

                                                                                ٢  
                                       ١  

  إذن الحل صحیح ٥ = ٥  ٥=  ١ – ٦   ٥= ×       ٢ – ٦  ٥= ص ٢ –س 
                                       ٢  

  
  : استخدم طریقة الحذف  في حل المعادلتین :   مثال
   ١١= س ٥+ ص  ٣     
   ٢٩= ص  ٧ –س  ٢     

  : رتب المتغیرین في المعادلتین بالشكل التالي :  الحل 
  ......................  ١١= ص ٣+ س  ٥     
  .......................  ٢٩= ص ٧ –س ٢     

  
  : ینتج أن  ٧في العدد  لحذف ص  أضرب طرفي المعادلة رقم  

  ....................  ٧٧= ص  ٢١+ س  ٣٥ 
  

  : فینتج أن  ٣في العدد  أضرب طرفي المعادلة رقم 
  .......................  ٨٧= ص  ٢١ –س  ٦ 

  
  فینتج أن  ٤،  ٣اجمع المعادلتین 

       ٧٧= ص  ٢١+ س  ٣٥        
  ٨٧= ص   ٢١ –س   ٦+      

  
   ٤= س   ١٦٤= س  ٤١

  ) ...... ٦٥( صفحة ................................................................................................ 

  المعادلتین  ) جمع أو طرح ( لخص ھذه الطریقة  بحذف أحد المتغیرین من خلال تت  
  وتوظیف الضرب أحیانا للوصول إلى وضع یفید فیھ الجمع أو الطرح في ذلك      



 

  لحذفحل المعادلتین الخطیتین بمتغیرین با                             
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  فنجد أن )  ١( بدلا من س في المعادلة  ٤لإیجاد قیمة المتغیر ص  ضع  

   ٣= ص   ٩ - = ص ٣  ١١= ص ٣+  ٢٠  ١١= ص ٣+  ٤×  ٥
  .یمثل حل النظام )  ٣ - ،  ٤( الزوج المرتب 

  
  : تدریب   

  . استخدم طریقة الحذف لحل كل من أنظمة المعادلات الخطیة التالیة ثم تحقق من صحة الحل 
  

  ٧= ص ٢+ س )  ٢                   ١= ص  –س )   ١         
  ١٠= ص ٢ –س                         ٧= ص ٥+ س              

  
  

  ٩+ ص ٤ -= س  ٣)  ٤             ٥ -= ص ٣+ س ٢)  ٣        
          ٢٨= ص ٢ –س  ٥                     ١١= ص  –س ٤              

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٦٦( صفحة ................................................................................................ 
  



 

  العلاقات و الاقترانات                                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :المستوى الدیكارتي  
  
   كل نقطة في المستوى الدیكارتي  تمثل زوج  

  مرتب  مسقطھ الأول  یسمى الإحداث السیني      
  ومسقطھ الثاني الإحداث الصادي  للنقطة  ،      
  .للنقطة       

  
 لاحظ  أن النقطة  م  في المستوى الدیكارتي  
  .و تسمى نقطة الأصل )  ٠،  ٠( تمثل الزوج المرتب      

  
  

   ینتمي ) س ، ص ( إذا كان الزوج المرتب  
  إلى علاقة ما  فإن المسقط الثاني ص صورةٌ     
  .للمسقط الأول س      

  
    : یـــف تعر

أي مجموعة من الأزواج المرتبة تسمى علاقة ونسمي مجموعة كل المساقط الأولى            
  ونسمي  مجموعة كل المساقط الثانیة مدى العلاقة . للأزواج المرتبة في العلاقة مجال تلك العلاقة 

  
  ) ٦،  ٥( ، )  ٢،  ٣( ، )  ٤،  ١( ، )  ٢،  ١(  {= جد المجال و المدى للعلاقة ع :  مثال 

                                                    ، )٦،  ٦  ({ .  
  . } ٦،  ٤،  ٢ {= ،  مدى  ع    } ٦،  ٥،  ٣،  ١ {= مجال ع :  الحل 

  
  :الاقترانـــــــــــــــــات   

  
  .لمدى الاقترانات  علاقة یكون لكل عنصر  في مجالھا صورة واحدة فقط في ا   :تعریف   
  

  أي من العلاقات التالیة  تفید اقترانا و أیھا لا تفید اقترانا؟:  مثال 
  }) ، ب  ٤( ، ) ، ب  ٣( ، ) ، ب  ٢( ، ) ، أ  ١(   {= ق         
 }) ، د  ٤( ، )  ، د  ٣( ، ) ، جـ  ٢( ، ) ، ب  ٢( ، )  ، أ  ١(  {=  ھ        
 }) ، ب  ٤( ، ) ، جـ  ٣ (، ) ، أ  ٢( ، ) ، أ  ١(  {= ل         
  : الحل 
  العلاقة  ق  اقترانا لأن  لكل عنصر  في المجال صورة واحدة فقط في المدى ،        
  العلاقة  ل   اقترانأ لأن  لكل عنصر  في المجال صورة واحدة فقط في المدى ،        
  نصرین في مداھا ھما  ب ، جـفي مجالھا ارتبط بع  ٢لیست اقترانا لأن العنصر     ھالعلاقة        

  
  

  ) ...... ٦٧( صفحة ................................................................................................ 

          
                                           ٣  

  
       )٢)                          ٢،  ١  

  
                                           ١،  ٢ -(             ١ (  

  
  

             ٣ -     ٢-       ١-          ١        ٢       ٣  
                                         - ١    

  
                                          -٢           

  
                                          -٣ -،  ٢ -(          ٣            (

     )٣ -،  ٣ (  



 

  العلاقات و الاقترانات                                               
------------------------------------------ --------------------------------------------------  

  : الاقتران الخطي  
  ب  حیث  أ ، ب  أعداد حقیقیة یسمى اقترانا خطیا + أ س ) = س ( كل اقتران على الصورة ق  

  
ب یسمى  اقترانا ثابتا ، والاقتران الثابت  ھو حالة ) = س ( صفر فیصبح  ق = و إذا كانت  أ 

  ) .ب ) = س ( ق (  ران الخطي خاصة من الاقت
  ب ، حیث ب تنتمي إلى ح ) = س ( و الصورة العامة للاقتران  الثابت ھي  ق 

   ٧) = س ( ، ق   ٣) = س ( ، ق   ١ -) = س ( ق :  مثال
  

  بیانیاً  ٣) = س ( مثل الاقتران ق :  مثال
  : الحل 

 ٢ ١ ٠ ١- س
 ٣ ٣ ٣ ٣ ص

  
  

  :ھي الصورة العامة للاقتران الخطي 
  أ ، ب  تنتمي لـِ ح    ٠  ≠ب ،  أ + أ س ) =  س ( ق   

    
   ١+ س  ٢) = س ( ، ق  ١+ س ) = س ( س ، ق ) = س ( ق : مثال 

    
  . ١+ س ٢) = س ( مثل الاقتران ق : مثال 

  
  : الحل 

 ١ ٠ ١- س
 ٣ ١ ١- ص

  
  ) ١ -،  ١ -( ،   ١ -=  ١+  ٢ -=  ١+  ١ - ×  ٢) =  ١ -( ق 
  ) ١،  ٠( ،   ١=  ١+  ٠=  ١+   ٠×  ٢=  )  ٠(  ق 
  )  ٣،  ١( ،    ٣=  ١+  ٢=  ١+  ١×  ٢) =    ١(  ق 
  
  
  
  
  

  : جد میل منحنى كل من الاقترانات التالیة :   مثال
                                                                                                              ٥  

   س ( ق : ق = (٣+ س  ٧    ل : ل ) س = (س  ٣ – ٦  م: م) س       – ٥) = س  
                                                                                                              ٢  

  ) ...... ٦٨( صفحة ............................. ...................................................................

  
                   ٣) = س ( ق 

                        ٣  
                        ٢  

                        ١  
  
  ٣ -   ٢ -  ١ -    ١     ٢     ٣  
  

  
                     ×٣         

                       ٢                        
                    × ١  

  
            ٢ -  ١ -      ١ ٢ ٣   

                       - ١ ×  
                      - ٢  

  معامل س ( ب  یساوي أ + أ س ) = س ( میل منحنى الاقتران ق (  



 

  العلاقات و الاقترانات                                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  : الحل 
          ٧= امل س مع= میل منحنى الاقتران   ق   
           ٣ -= معامل س  =  میل منحنى الاقتران   ل   

                                                                   ٥             
            معامل س =  میل منحنى الاقتران م =-   

                                                                   ٢  
  
  
  
  
  
  
     ب  من محور الصادات یساوي + أ س ) = س ( مقطع الخط المستقیم  الذي قاعدتھ ق  

  )الحد الثابت ( ب         
  : مثال 

  . جد مقطع الخط المستقیم من محور  الصادات في كل من الاقترانات التالیة 
  س ( ق = (٨+ س ٤        ھ ) س  ٨ – ٧ -) = س  

  : الحل 
         ٨= مقطع منحنى الاقتران من محور الصادات  

         ٧ -=  مقطع منحنى الاقتران من محور الصادات   
  
  ) . س ( تزداد بازدیاد قیم ) س ( اقترانا متزایدا إذا كانت ق ) ق ( یكون الاقتران     
  
  
  
  
  
  
  

        س ( زدیاد قیم تتناقص با) س ( متناقص إذا كانت قیم ق ) ق ( یكون الاقتران (  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٦٩( صفحة ................................................................................................ 

  ب  یقطع محور  الصادات في النقطة + أ س ) = س ( ق : ن ق منحنى الاقترا  
  و یسمى الإحداثي الصادي لنقطة تقاطع الخط المستقیم مع محور   ) ، ب  ٠(       

  الصادات  بمقطع منحنى الاقتران من محور الصادات ویساوي ب      

  الاقتران الخطي المتزاید :  
  

  صفر >ب متزایدا  إذا كان أ + أ س ) = س ( ق : یكون الاقتران الخطي ق      

  الاقتران الخطي المتناقص :  
  
  صفر <ب متناقصا  إذا كان أ + أ س ) = س ( ق : یكون الاقتران الخطي ق    



 

  العلاقات و الاقترانات                                               
 ---------------------------------------------- ----------------------------------------------  

  :الخلاصـــة  
                  ٠  ≠ب  ، أ + أ س ) =  س ( الصیغة  العامة للاقتران الخطي  ق                
                   ب + أ س ) = س ( أ ، للاقتران الخطي  ق = المیل.  
                  ران متزایدصفر  إذا الاقت >أ             

                   صفر إذا الاقتران متناقص <أ  
                   ثابــــــــت) س ( صفر  إذن ق = أ  
                   الحد الثابت ( ب = مقطع الخط المستقیم من محور الصادات . (  

  
  : الصورة العامة للمعادلة التربیعیة  

  ،  أ ، ب ، جـ  تنتمي إلى ح ٠ ≠جـ  ، أ + س ب +  ٢أ س= ص       
  :  مثال
   ٢س= ص         ٥+  ٢س ٢= ص          ٨+ س ٧+  ٢س٥   
  

  .بیانیا  ٢س= مثل المعادلة التالیة  ص :   مثال
  

  ٢  ١ ٠ ١- ٢- س
  ٤  ١ ٠ ١ ٤ ص

  
  ٤=  ٢)  ٢ -) = (  ٢ -( ق 
  ١=  ٢)  ١ -= (  ١٩ -( ق 
  ٠=  ٢)  ٠) = (  ٠( ق 
   ٤) =  ٢( ،  ق   ١) =  ١( ق 
  
  
  : الصورة العامة للمعادلة من الدرجة الثالثة  

  
  ،  أ ، ب ، جـ ، د تنتمي إلى ح ٠ ≠أ  د ،+ جـ س +  ٢ب س+  ٣أس = ص        
  :  مثال
   ٣س= ص         ٨١ -  ٣س ٣= ص           ١+ س +  ٢س  – ٣س   

  بیانیا ٣س= مثل المعادلة  ص :  مثال
  

  ٢  ١ ٠ ١- ٢- س
  ٨  ١ ٠ ١- ٨ - ص

  
   ١ -=  ٢)  ١ -) = (  ١ -( ق 
  .......  ١) =  ١( ،  ق   ٠) =  ٠( ق 
  

  ) ...... ٧٠( صفحة ................................................................................................ 

  
                            ٨  

  
  

                            ١  
  

              ٢-   ١-         ١     ٢  
                             -١  

  
                              -٨  

  

  
                               ٤  

  
  
  

                               ١  
  

          ٢ -       ١ -           ١         ٢   



 

  العلاقات و الاقترانات                                               
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  :تمـــــــــــاربن   
  
   ٦،  ٥( ، )  ٢،  ٣( ، )  ٤،  ١( ، )  ٢،  ١(  {= جد المجال و المدى للعلاقة  ع  ({ 
  
    بیانیا  ١+ س ٣=  )س ( مثل الاقتران   ق  
  
  بیانیا  ٥) = س ( مثل الاقتران ق  
  
  بیانیا  ١ – ٢س) = س ( ارسم منحنى الاقتران  ق  
  
  ٣س - ) = س ( ارسم منحنى ق   
  
  ٢س -) = س ( ارسم  منحنى ق   
  
  جد میل الاقترانات الخطیة التالیة :  

  س ٦+  ٢) ج                         س٣ – ٧) ب                 ٨ –س ٢)  أ                 
  
  جد مقطع  الخط المستقیم من محور الصادات في كل من الاقترانات الخطیة التالیة :  

  س   ٢ – ٦) = س ( ق ) س                  ب ٢ – ٣) = س ( ق ) أ                 
  ٧+ س ٢) = س ( ق ) س                   د ٣+  ٧) = س ( ق ) جـ               

  
 اعتمادا على السؤال رقم    أي الاقترانات السابقة متزاید و أیھا متناقص.  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٧١( صفحة ............................................................................................. 



 

  القیمة المطلقة   اقتران                                    
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  تقرأ القیمة المطلقة   لـِ س:  س    
  

  .الغرض من القیمة المطلقة ھو جعل الأعداد السالبة موجبة 
  ٥=     ٥ -،      ٢ =     ٢ -،    ٣=     ٣ -،       ٢=      ٢   
  

  صفر   ≥س ،  س =             + تعریف   س   
  

  صفر  <س  ،  س   -                                 
  

  أو 
  
  
  
  
  لإعادة تعریف اقتران القیمة المطلقة نتبع ما یلي :  
  

    نجد جذور ما داخل القیمة المطلقة  
    الجذور ( الإشارة قبل وبعـد الأصفار  نعینھ على خط الأعـداد ، ثم ندرس (  
   الإشارة الموجبة تعني ما داخل القیمة المطلقة.  
    الإشارة السالبة تعـني سالب ما داخل القیمة المطلقة.  
  

  ، س      ح     ٢+ س  ٢) =   س ( أعـد تعریف الاقتران ق : مثال 
  : الحل 

   ٠=  ٢+ س ٢  ٢ -= س ٢   ١ -= س   
  
    
  
  
  

   ٤=  ٢+  ١×  ٢) =  ١( ق  )  ١( لدراسة الإشارة نأخذ عدد أكبر من الجذر ولیكن 
   ٢ -الناتج موجب یعني ما داخل القیمة المطلقة   ، ثم نأخذ عدد أقل من الجذر ولیكن  

  ٢+  ٢ -×  ٢)  =  ٢ -( ق  - سالب  ٢ -=  ٢+  ٤  
  : الاقتران كما یلي  یعني سالب ما داخل القیمة المطلقة  ، فیصبح

  
  ١-   ≥،  س   ٢+ س  ٢=                   ٢+ س  ٢         

  
  ١ -  <،  س    ٢ –س  ٢ -                                          

  ......)  ٧٢( صفحة ............................................................................................... 

U  

  
  )٢+ س ٢( -                     ٢+ س٢             

  )س ( ق                                                                         
                                   - ١  

  
  س -س                                                 

  س                                                                           
                                   ٠  



 

  اقتران القیمة المطلقة                                      
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :  مثال
     ٣+ س  ٤+  ٢س) =     س ( أعد تعریف الاقتران  ق        
  : الحل 
           لإیجاد الجذور  ٠=   ٣+ س  ٤+  ٢س  

   ٠) =  ٣+ س ) (  ١+ س (  نحلل العبارة التربیعیة بالأقواس 
   ٣ -= ، س   ١ - = س   

  
   ٢لدراسة الإشارة  في العبارة التربیعیة بین الجذرین تكون الإشارة  عكس إشارة  معامل س   

   ٢وخارج الجذرین نفس إشارة معامل س      
  
  
  
  
  

         ٣ - ≤، س   ١ -  ≥،  س  ٣+ س  ٤+  ٢س=                ٣+ س  ٤+  ٢س           
  ١ -  ≤س    ≤ ٣ -، )  ٣+ س  ٤+  ٢س(  -                                                  

  
  

    ٩ – ٢س:                                           مثال
       ٣ -  ≠،  س                   )  =    س ( أعد تعریف الاقتران  ق  

   ٣+ س                                                   
  

    ٣ += س  )   ٣+ س )  (  ٣ –س (     ٠=  ٩ – ٢س: الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٧٣( صفحة .... ............................................................................................

                              +–                    +  
  
  

                - ٣ -                        ١    

  
  )  ٣+ س ) (  ٣ –س )       (  ٣+ س ) (  ٣ –س (  –)     ٣+ س ) (  ٣ –س (                            

  
  +                              –+                                                           ٩ – ٢س     

  
                                                         ٣ -                                      ٣            

                                                                  
  

  )    ٣ –س )                  (  ٣ –س (  –)                            ٣ –س (                            
  

  +                              –+                                                           ٩ – ٢س     
  

            ٣ -                                      ٣                                          ٣+ س      
                                                                  



 

  اقتران القیمة المطلقة                                      
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  
   ٣ - <،  س   ٣   ≥، س     ٣ –س )   =         س ( ق 
  

                  ٣   ≤  س    <   ٣  -س  ،   – ٣                           
  
  : أعد تعریف الاقترانات التالیة  : تدریب   

  
     ٦ –س  ٢) =  س ( ق    
  
    ٦+ س ٥ – ٢س) =     س ( ق   
  

   ٤ – ٢س                          
    س ( ق = (  

   ٢ –س                            
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٧٤( صفحة ................................................................................................ 
  



 

  اقتران أكبر عـدد صحیح                                               
------------------------------------------------------------ --------------------------------  

  تقرأ أكبر عدد صحیح یقل عن أو یساوي س ، أو باختصار صف س:  ]س  [   
  
  

  ھو اقتران یقرن كل عدد حقیقي مثل س  بأكبر عدد صحیح یقل عن أو  ]س  [) = س ( ق 
  یساوي س                           

  
   ١+ ن   <س     ≤ن    ،  ن  =   ]س  [  :ملاحظة 

  
  :  أمثلھ
     ] ٣=  ]٣.٦ [،     ٠=  ] ٠.٧ [،      ٣=   ]٣.٢ [،       ٠=  ]٠.٣٥ [،     ٣=  ]٣.٥  
     ] –٢ - =   ] ٢ – [،   ٣ -=  ] ٢.٣ -   [،    ٥=  ] ٥ [،    ١ -=  ] ٠.٢ .  

  
  صف العدد الصحیح  یبقى نفسھ

  .صف العدد غیر الصحیح نأخذ الأقل منھ مباشرة كعدد صحیح 
  
   : لإعادة تعریف اقتران أكبر عدد صحیح نتبع ما یلي  

  
                                     ١  

   نجد طول الدرجة =  
  معامل س                                

  
                     نجد جذر ما داخل الصف   نبدأ من الجذر ثم نضیف طول الدرجة.  
  

  . ]  ٥،  ٠ [، س           ] ٢ –س  [) =  س ( ف الاقتران ق اعد تعری:  مثال
  : الحل 

  
                                     ١  

       ١=                     = طول الدرجة       
                                     ١  

  
  ٠=  ٢ –الجذر  س   ٢= س   
  

  ١  <س     ≤   ٠            ٢ -                                         
  ]  ٢   <س    ≤  ١            ١ - =                   ] ٢ –س          

   ٣  <س    ≤   ٢            ٠                                           
  ٤  <س    ≤   ٣            ١                                           
  ٥  <س     ≤   ٤            ٢                                           

  ) ...... ٧٥( صفحة ................................................................................................ 

U  

عوض القیمة التي 
عندھا مساواة في 

  الاقتران الأصلي
 ] ٢ –س  [



 

    اقتران أكبر عـدد صحیح                                             
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  إذا كان معامل س موجب تكون المساواة من جھة الیمین: ملاحظة  
  .إذا كان معامل س سالب تكون المساواة من جھة الیسار               

  
  رة المعرف علیھا الاقتران  إذا عوضنا البدایة في الاقتران و یجوز أن نبدأ من بدایة الفت: ملاحظة 

  .كان الناتج عـدد صحیح              
  

  ] ٢،  ٠.٤ – [،  س          ] ٠.٤+ س  [) س ( أعـد تعریف الاقتران  ق : مثال 
  : الحل 

   ٠.٤ -= ، الجذر    س        ١= طول الدرجة             
  

   ٠.٦<  س   ≤ ٠.٤-                ٠                              
  ١.٦  <س   ≤  ٠.٦                 ١=         ] ٠.٤+ س  [

  ٢   <س    ≤ ١.٦                  ٢                             
                              

   
  

   ] ٣،  ١ – [   ،  س     ]س  – ٣ [) = س ( أعـد تعریف الاقتران  ق :   مثال
  : الحل 

  ٣= الجذر  س    ١= طول الدرجة  
  

   ١ -  ≤س   <  ٢ -                ٤                             
        ٠  ≤س    < ١ -                ٣=             ]س  – ٣ [

  ١   ≤س    <  ٠                  ٢                             
            ٢   ≤س    <  ١                  ١                             

   ٣   ≤س    <  ٢                  ٠                             
  
  :تدریب 

  
   ٢،  ٢ – [،  س                ]س  [) = س ( أعـد كتابة قاعـدة الاقتران ق [  
  
   ١،  ١ – [،  س               ]س٢  [) = س ( أعـد كتابة قاعـدة الاقتران ق [  
  
  
   ٤،  ٢ – [،  س            ]س  – ٢ [) = س ( أعد كتابة قاعدة الاقتران ق [  
  
  
  

  ) ...... ٧٦( صفحة ................................................................................................ 

U  
U  

U  
U  

U  



 

  نظریة فیثاغـورس                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  في المثلث  القائم الزاویة  مربع الوتر  یساوي مجموع مربعي الضلعین :  نظریة فیثاغـورس)  أ 
  .رین الآخ                              

  
  
   ٢)ب جـ + (  ٢)أ ب =  (  ٢)أ جـ ( 
  
  
  
  

  أ ب جـ  مثلث قائم الزاویة  في ب ، فیھ :  مثال 
  . سـم ، أحسب طول  أ جـ  ٣= سـم   ،  ب جـ  ٤= أ ب                 

  : الحل 
   ٢٥=  ٢ ٣+  ٢ ٤=    ٢)ب جـ + (  ٢)أ ب =  (  ٢)أ جـ (               

  
  . سـم  ٥= أ جـ   ٢٥=   ٢)جـ أ (               

  
  أ ب جـ  مثلث قائم الزاویة  في ب ، فیھ : مثال 

  . سـم  ، أحسب طول أ ب  ٦= سـم  ، ب جـ  ١٠= أ جـ                           
  : الحل 

   ٣٦+  ٢) أ ب = (  ١٠٠  ٢)ب جـ + (  ٢)أ ب =  (  ٢)أ جـ (               
  

  سـم  ٨= أ ب   ٦٤=  ٢) أ ب (      ٣٦ – ١٠٠=   ٢) أ ب (              
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٧٧( صفحة ................................................................................................ 

  أ   
  الوتر ھو أطول  أضلاع                

  المثلث القائم الزاویة                      
  
  
  
  
  ب                                جـ   

  :نظریة فیثاغـورس 
  
  ٢)ب جـ + (  ٢)أ ب =  (  ٢)أ جـ ( 
  
  ٢)ب جـ (   –  ٢)أ جـ =  (  ٢)أ ب ( 

  

  ٢)أ ب (  – ٢)أ جـ =  (  ٢)ب جـ ( 



 

  نظریة فیثاغـورس                                              
-------------- ------------------------------------------------------------------------------  

  صحیح أیضا أي أنھ  في أي مثلث إذا كان  مربع طول أحد   : عكس نظریة فیثاغـورس  ) ب  
  الأضلاع یساوي مجموع مربعي طولي الضلعین الآخرین                                            

  .فإن  المثلث یكون  قائم الزاویة                                            
  

  .سـم  قائم  الزاویة  ١٣سـم ،  ٥سـم ،   ١٢ھل المثلث الذي أطوال أضلاعھ :   مثال
  : الحل 

   ١٦٩،  ٢٥،   ١٤٤نحسب مربعات الأطوال و ھي               
  

                 فإن المثلث قائم الزاویة   ٢٥+  ١٤٤=  ١٦٩بما أن  
  
  :تماریـن   
  
    أ ب جـ  مثلث قائم الزاویة  في ب ، أحسب طول الضلع المجھول في كل مما یلي :  

  
  .سـم  ١١=    سـم    ، ب جـ   ٥=      أ ب ) أ            
  سـم  ٥= سـم  ،  ب جـ  ١٢=  أ ب )   ب           
  سـم  ٢٥= ،  ب جـ  سـم  ٢٦= أ جـ )   جـ           
  سـم ٣= سـم  ،  أ ب  ٨= أ جـ )   د            

  
  
   الأعـداد المعطاة  فیما یلي  ، تمثل  أطوال  أضلاع مثلث أي من ھذه المثلثات قائم الزاویة.  
  

   ٢٠،  ١٥،  ٢٥) ب      ١٨،  ١٥،  ٨) أ        
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٧٨( صفحة .......................................................... ......................................



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  :المساحات 
 س:                                                                            بع المر  

  مربع ضلعھ = مساحة المربع 
   ٢س= م 
  

  سـم ٤أوجد مساحة المربع الذي طول ضلعھ :  مثال
  ٢سـم ١٦= م   ٢) ٤= ( م   ٢س = م 

  س                                                                                               
  المستطیل:  

  العرض                                                                     ص× الطول = مساحة المستطیل 
  ص × س = م 
  

  سـم ٨سـم  و عرضھ  ٥أوجد مساحة المستطیل إذا كان  طول ضلعھ : مثال 
  . ٢سـم ٤٠= م    ٨×  ٥= م  ص  × س = م 
  
  ١:         المثلث  

  الارتفاع × القاعدة ×  =         مساحة المثلث 
                        ٢  

  سـم ٨= أوجد مساحة المثلث إذا كانت طول القاعدة :  مثال 
  سـم ٤= و ارتفاع المثلث         
       ١                                        ١   

  ٢سـم ١٦=  ٤×  ٨× =        الارتفاع  × الطول  ×      =  م 

       ٢                                        ٢  
     مساحة أي مثلث تساوي نصف حاصل ضرب طولي أي ضلعین فیھ ، مضروبا بجیب الزاویة  

  .المحصورة بینھما       
  

  جد مساحة المثلث أ ، ب ، جـ  إذا كان :  مثال
  سـم ١٦= سـم ، ب ، ج،  ٢٠= أ ، ب          

ْ   ٣٠= زاویة  ب              ◌  
   ١:                                الحل 
  جـا ب  ) ب جـ ) ( أ ب =       ( مساحة المثلث  أ ب جـ        

                                        ٢  
             ١                        ١                                            ١       

      =      ×٣٠جــا ×  ٢٠×  ١٦         = ×٢سـم ٨٠= ×        ٢٠×  ١٦  
             ٢                        ٢                                            ٢        

  
  

  ) ...... ٧٩( صفحة ....................................................... .........................................

  
  
  
  
  
  
  

  القاعــــــــــــدة           

اع
رتف

الا
  

  أ                                   
  
  
  

  سـم ٢٠
  

          ٣٠  ْ◌  
  سـم              جـ     ١٦ب           

  



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

   شبھ المنحرف :  
  نصف حاصل ضرب مجموع طولي القاعدتین في الارتفاع= مساحة شبھ المنحرف       

       ١  
  الارتفاع × مجموع قاعدتین =         م 

       ٢  
       ١  

  الارتفاع× ) ص + س =       ( م 
       ٢   
  أوجد مساحة شبھ المنحرف في الشكل المجاور:   مثال 
  ١:    الحل 
   ٤× )  ١٠+  ٦( =     م       

            ٢  
            ١   

  ٢سـم ٣٢= م   ٤×  ١٦× =       م       
            ٢  

  
  الدائرة :  
  نصف قطر الدائرة : حیث نق :  ٢ نق ∏= مساحة الدائرة     
   نق ∏ ٢= محیط الدائرة    

  سـم ٤= احسب مساحة و محیط الدائرة التي نصف قطرھا :  مثال 
  : الحل 

  سـم ∏ ٨=  ٤×  ∏٢= محیط الدائرة   ٢سـم ∏ ١٦=   ٢)  ٤(  ∏= م 
  
  القطاع الدائري :  

  شكل ھندسي یتكون من نصفي قطرین      
  .و القوس المحصور بینھما      

  
  
  
  
    

  ھ ْ                                    
  .زاویة القطع الدائري المركزیة ھ حیث مساحة الدائرة  ، × =             مساحة القطاع الدائري 

                                  ٣٦٠  ْ◌  
  
  
  

  ) ...... ٨٠( صفحة ................................................................................................ 

  قاعـدة س                  
  

  الارتفاع                     
  
  قاعـدة ص                      

  سـم ٦                  
  

  سـم          ٤           
  

  سـم ١٠                  

  
  نق                                نق               

  
ْ    ٣٠ھـ ْ                                    ◌  
  نق                                  نق       

                                                
                         
  قطاع دائري                       

  



 

  لحجوم  المســاحــات و ا                                            
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  ◌ْ  ٣٠سـم وزاویتھ المركزیة  ٦احسب مساحة قطاع دائري في دائرة نصف قطرھا :   مثال
  زاویتھ المركزیة     :                         الحل 

  مساحة الدائرة ×                       =   مساحة القطع الدائري 
                                      ٣٦٠  ْ◌  

           ٣٠  ْ◌  
  =               ×∏  ×٢سـم  ١١٣=  ٢ ٦   

          ٣٦٠  ْ◌  
  
  المنشور القائم  ومساحتھ الجانبیة :  
  ھو مجسم لھ  قاعدتان مستویتان: المنشور القائم     
  طابقتان وأسطحھ الجانبیة مستطیلاتومت     

                      
  ارتفاع المنشور × محیط القاعدة = مساحة المنشور القائم الجانبیة 

  منشور ثلاثي قائم أطوال أضلاع قاعدتھ أ جـ  ، ب جـ ، أ ب ھي :   مثال
  جد مساحتھ الجانبیةسـم ، أو ٥=  سـم على الترتیب ، و ارتفاعھ أ ص  ٤سـم ،  ٢سـم ،  ٣        
  : الحل 

  قاعدة المنشور مثلث  
  

  سـم      ٩=  ٤+  ٢+  ٣= محیطھ 
  سـم ٥= ارتفاع المنشور 

  
  ٢سـم ٤٥=  ٥×  ٩= الارتفاع × محیط القاعدة = م 
  مجموع+ مجموع مساحات اوجھھ = مساحة سطح الموشور  
  مساحتي القاعدتین    
  الھرم القائم ومساحتھ الجانبیة:  

  لھرم القائم  تكون قاعدتھ منتظمة كما تكون أوجھھا
  الجانبیة عبارة عن مثلثات متساویة الساقین و متطابقة

  ویسمى ارتفاع المثلث المتساوي الساقین الارتفاع الجانبي للھرم  
  
  المساحة الجانبیة للھرم  
  مجموع مساحات المثلثات المتساویة الساقین= 

     ١  
  عدد المثلثات× ارتفاع المثلث × ث قاعدة المثل=       

    ٢  
     ١  

  الارتفاع الجانبي لھ× محیط قاعدة الھرم =        
     ٢  

  ) ...... ٨١( صفحة ...................... ..........................................................................

  
  أ                        ب                   

  
  جـ                            

  
  
  
  

  ص                        ع                
  

                                                س                                                    
  م                                             

  
  
  

  أ                               ب        
  
  

  س             
  

  جـ                            د                     
  
  

           ٢٢  
 = ∏               ،= ∏ ٣.١٤  

            ٧  



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  سـم و الارتفاع الجانبي لھ  ٤= ھرم رباعي قائم كما في الشكل المرفق  فیھ أ ب :  مثال
  .سـم أوجد مساحتھ الجانبیة  ٦= م س          

  ١                            :الحل 
  الارتفاع الجانبي × محیط القاعدة × =      المساحة الجانبیة للھرم  

                                   ٢  
              ١  

                             ٢سـم  ٤٨=  ٦×  ٤×  ٤× =                  
              ٢  

  
  
  
  الأسطوانـــة:    

  نق                                                                                                    
  المساحة الجانبیة للأسطوانة                                                              

  نصف قطر القاعدة= نق ع  ، حیث نق   ∏ ٢= م   
  ارتفاع الاسطوانة                                        ع= ع                                       

  الارتفاع × محیط القاعدة = 
  مساحتي القاعدتین+ مساحتھا الجانبیة = المساحة الكلیة للأسطوانة  

  ٢نق  ∏ ٢+ نق ع  ∏ ٢= 
  

  سـم ٣= سـم و ارتفاعھا ٢= أوجد المساحة الجانبیة  للأسطوانة التي نصف قطرھا :   مثال
  : الحل 

  ٢سـم ∏ ١٢=   ٣×  ٢×  ∏ ٢= م 
  ٢نق  ∏ ٢+ نق ع  ∏ ٢= المساحة الكلیة  
  .              ٢سـم  ∏ ٢٠=  ∏ ٨+  ∏ ١٢=   ٢×  ٢×  ∏٢+  ∏ ١٢=                      

  
  المخروط:  

  نق ل  ∏= المساحة الجانبیة للمخروط الدائري القائم  
  نصف قطر قاعدة المخروط =نق : حیث 

  طول راسم المخروط                                         ل            ع= ل            
  

  جد المساحة الجانبیة لمخروط دائري قائم نصف قطر:  مثال
  .سـم  ١٢= سـم وطول راسمھ  ٥= قاعدتھ         
  نق ل ∏= المساحة الجانبیة للمخروط :  الحل 
           ٢سـم ٢٠٤.١=  ١٣×  ٥×  ٣.١٤   

  ٢نق  ∏+ نق ل  ∏=  المساحة الكلیة  للمخروط 
  طول راسم المخروط= نصف قطر قاعدة المخروط ،   ل = نق : حیث 

  ) ...... ٨٢( صفحة ................................................................................................ 

                                              
  م                                             

  
  
  

  أ                               ب        
  
  

  س             
  

  جـ                            د                     
  
  

 
سم

را
  



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  سـم جد مساحتھ الكلیة ٢٤سـم و ارتفاعھ  ٧= مخروط دائري قائم نصف قطر قاعدتھ : مثال 
           ٢٢  

 ) ∏ (       =  
            ٧  

  : الحل 
  ٢نق  ∏+ نق ل  ∏=  المساحة الكلیة  للمخروط         
         ٢٢                   ٢٢  

         = ×٧×  ٧× +         ل ×  ٧     
          ٧                     ٧  

  
  ولحساب ذلك یلزم إیجاد  ل  باستخدام نظریة فیثاغورس 

  ٦٢٥=  ٤٩+  ٥٧٦=  ٢ل   ٢)  ٧+ (  ٢)  ٢٤= (  ٢ل   ٢) ب م + (  ٢) م أ = (  ٢ل
  ٦٢٥=  ٢ل    سـم  ٢٥= ل  

                                    ٢٢                     ٢٢  
  ٢سـم ٧٠٤=    ٧×  ٧× +          ٢٥×  ٧× =        المساحة الكلیة للمخروط 

                                     ٧                       ٧  
  

   الكرة :  
  .                          نصف قطر الكرة= حیث نق :   ٢نق  ∏٤= مساحة سطح الكرة            

  :  مثال
   ٣.١٤=  ∏سـم  ،  ١٤= جد مساحة سطح الكرة التي نصف قطرھا 

  .  ٢سـم ٢٤٦٤=  ١٤×  ١٤×  ٣.١٤×  ٤=  ٢نق  ∏٤= مساحة الكرة : الحل 
  

  :الحجــوم 
  
   حجم المكعب :  

  ٣س= ح  ٣س = فیكون حجم المكعب  مكعب  طول ضلعھ س   
  

  سـم  ٣أوجد حجم المكعب الذي طول ضلعھ :  مثال
  : الحل 

   ٢)  ٣= (   ٣س= ح         
     ٣سـم ٢٧= ح   
   

  س                                                                                
  
  
  

  ) ...... ٨٣( صفحة ................................................................................................ 

   
  أ                             

  
  

  ل              
  سم ٢٤                          

  
  سم      ٧                 

  ب                 م                     
  
  
  



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
 -------------------------------------------- ------------------------------------------------  

  
   ٤:        حجم الكرة  

   ٣نق  ∏=      حجم الكرة            
                             ٣  

  سـم ٣= أوجد حجم الكرة التي نصف قطرھا :  مثال
       ٤                        ٤:                   الحل 

  ٣)  ٣(  ∏=        ٣نق  ∏=         جم الكرة ح        
                           ٣                        ٣  

   =٣سـم ∏ ٣٦   
  
  حجم الأسطوانة :  

  الارتفاع × حجم الأسطوانة  ھو مساحة القاعدة  
  نصف قطر القاعدة= حیث نق : ع   ٢نق ∏= ح 

  سطوانة                                                 عارتفاع الا= ع                       
  

  سـم  ٢= أوجد حجم الأسطوانة التي  نصف قطر قاعدتھا :  مثال
  سـم  ٤و ارتفاع الأسطوانة          

  نق                                                                                           
  . ٣سـم ∏ ١٦=   ٤×  ٢ ) ٢(  ∏= ح 
  
  حجم المنشور القائم  

  الارتفاع × مساحة القاعدة = المنشور القائم  حجم     
  
  

  :  مثال
  سـم ، قاعدتھ مثلث قائم الزاویة ٧منشور ثلاثي  قائم ارتفاعھ  

  سـم احسب حجمھ  ٤سـم ،  ٣طول ضلعي القائمة 
  : الحل 

  تفاعالار× مساحة القاعدة =  حجم المنشور   
      ١  

  ٣سـم ٤٢=  ٧×  ٤×  ٣× =         
      ٢  

  
  
  
  
  

  ) ...... ٨٤( صفحة ...................... ..........................................................................

  
  سـم  ٣سـم                       ٤     

  
  
  

  سـم ٧                                      
  
  
  
  



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
------------- -------------------------------------------------------------------------------  

  
   حجم الھرم القائم:  

                                 ١       
  الارتفاع× مساحة القاعدة =       حجم الھرم القائم       

                                 ٣  
   ٣سـم ٤٤٠= سـم و مساحة قاعدتھ  ٣٠رباعي قائم ارتفاعھ  أوجد  حجم ھرم: مثال 
  : الحل 

  
                                 ١       

  الارتفاع× مساحة القاعدة =       حجم الھرم القائم       
                                 ٢  

           ١  
           = ×٣سـم ٤٤٠٠=  ٣٠×  ٤٤٠  

           ٤  
  
  
   ١                                        ١:                       المخروط  

  ع   ٢نق ∏=       الارتفاع × مساحة القاعدة =      حجم المخروط الدائري القائم  
                                          ٣                                        ٣  

  .سـم  ٨سـم و ارتفاعھ  ٦حجم مخروط دائري قائم طول نصف قطر قاعدتھ   ∏د بدلالة ج:   مثال
  : الحل 

                                           ١                                        ١  
  ع   ٢نق ∏=       الارتفاع × مساحة القاعدة =       حجم المخروط الدائري القائم  

                                          ٣                                         ٣  
     ١  

  ٣سـم ∏ ٩٦=  ٨×  ٦×  ٦×  ∏=       
     ٣  

  :تمــــارین 
    سم ٥جد مساحة المربع الذي طول ضلعھ  
    سم ، ثم جد طول قطره  ٨سم و عرضھ  ٦جد مساحة المستطیل الذي طولھ.  
   سم و ٨= سم و طول ب جـ  ٥= مساحة المثلث أ ب جـ  إذا كان طول أب جد  
  سم ١٢= ارتفاع المثلث        
   سم   ٦= سم و القاعدة الصغرى  ٨جد مساحة شبھ المنحرف إذا كان طول القاعدة الكبرى فیھ  

  .سم ٤وارتفاعھ         
    سم ،  ١٢= لقاعدتین و مجموع طولي ا  ٢سم ٦٨= إذا كانت مساحة شبھ المنحرف  

  .أوجد  ارتفاعھ         
  ) ...... ٨٥( صفحة ................................................................................................ 

  



 

  المســاحــات و الحجوم                                              
---------------------------- ----------------------------------------------------------------  

      ٦٠= سم و زاویتھ المركزیة  ٨احسب مساحة قطاع دائري في دائرة نصف قطرھا  ْ ◌.  
      سم ثم احسب محیط تلك الدائرة ٦= احسب مساحة الدائرة إذا كان نصف قطرھا.  

       سم  أحسب مساحتھ الجانبیة  ٨سم  و ارتفاعھ  ٣٠منشور خماسي قائم محیط قاعدتھ.  
       احسب ارتفاع العمود  ٣م ٨وحجمھ   ٢سم ٢٠٠٠٠منشور سداسي قائم مساحة قاعدتھ.  
       سم ، ما مساحتھ الجانبیة ٤سم ، وطول ضلع قاعدتھ  ٦ھرم سداسي  ارتفاعھ الجانبي  
   م  احسب حجمھ س ٩و ارتفاعھ  ٢سم ٦٠ھرم رباعي مساحة قاعدتھ  

   ٣.١٤=  ∏( سم  ١٢سم و ارتفاعھ  ٥جد حجم مخروط دائري قائم ، نصف قطر قاعدتھ(  
   سم  ٧جد طول نصف قطر  قاعدة مخروط دائري قائم طول راسمھ  
   ٢سم ١٠٩.٩=  و مساحتھ الجانبیة           
   ل قطر قاعدتھا سم جد طو ١٠و ارتفاعھا  ٣سم ١٢٥.٦اسطوانة دائریة قائمة حجمھا  
   سم ،٦وارتفاعھا   ٢سم ٢٠٧٩جد المساحة الكلیة لأسطوانة قائمة ، حجمھا  
           )∏  =٣.١٤(  
   ٣.١٤=   ∏(سم  ٢٥جد حجم كرة نصف قطرھا  (  
   ٣.١٤=  ∏ (، جد طول نصف قطرھا  ٢سم ١٢٥٦كرة مساحة سطحھا  (  
  م ، و سعتھ  ٤قائم ، إذا كان ارتفاعھ  ما مساحة قاعدة خزان ماء ، شكلھ مخروطي  

  .لتر ؟  ٤٨٠٠٠         
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) .... ٨٦( صفحة ................................................................................................ 



 

  اثـیـةالھـنـدسـة الإحـد                                           
 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  المسـافة بین نقطتین  
  نقطتین في المستوى فإن طول )  ٢، ص ٢س( ب ، )  ١ص‘  ١س( اذا كانت  أ      

  
  

  ٢)١ص  – ٢ص+ (  ٢)١س  – ٢س=       (أب   
  
 القطعة المستقیمة التي تمر بالنقطتین أ ب ھي احداثیات منتصف  
  

  )  ٢ص+   ١ص،       ٢س  + ١س(  
٢ ٢  

  
 میل المستقیم المار بالنقطتین أ ب ھو  

   
    ١س ≠ ٢س،        ١ص  – ٢ص=   م  

   ١س  – ٢س               
   
  ٢، ص ٢س( ب ، )  ١ص‘  ١س( معادلة الخط المستقیم المار بالنقطتین أ (  

  المیل : حیث م )  ١س  –س ( م =   ١ص  –ھي ص 
  

  نقطتین في المستوى أوجد ) ١٠،  ٥( ب ،  )  ٦،  ٢( اذا كانت أ : مثـال
          أ ب  نقطتینالالمسـافة بین.  

     
  وحدات   ٥=     ٢٥=      ١٦+    ٩=          ٢) ٦ – ١٠+ (  ٢) ٢ – ٥=      ( أ ب       

  
       صف القطعة المستقیمة التي تمر بالنقطتین أ باحداثیات منت.  

      
        )  =٨،       ٧ )   = (      ١٦    ،   ٧  )     =    (     ١٠+  ٦،   ٥+  ٢  (  

                ٢                 ٢         ٢                           ٢           ٢  
  

        ین أ ب میل المستقیم المار بالنقطت .  
            
    ٤     =     ٦ – ١٠=  م          

                ٣             ٢ – ٥  
  
  
  
  

  ) ...... ٨٧( صفحة .............................................................................................. 



 

  الھـنـدسـة الإحـداثـیـة
---------------------- ----------------------------------------------------------------------  

       معادلة الخط المستقیم المار بالنقطتین أ ب .  
       

  ص  لا نعوض مكانھا شيء، ، س   ) ١س  –س ( م =   ١ص  –ھي   ص المعادلة       
  ر النقطة أ نعوض مكانھما احدى النقطتین أ أو ب ولنختا ١ص،  ١س      
         
  )   ٢  -س (     ٤    =  ٦  - ص       

                        ٣  
   ٦+    ٨  -س    ٤ = ص          ٨ –س    ٤=   ٦ –ص =       

                         ٣            ٣                      ٣          ٣   
       ١٠+  س     ٤    =ص    

                    ٣               ٣  
  تمــارین     
     تمثـل رؤؤس المثلث أ ب جـ ، ما أطوال  )  ٤،  ٠( جـ ، )  ٣،  ٥( ب ، )  ٥،  ٢( إذا كانت أ  

  . أضلاعــــھ        
      أ جـ  ، ب جـ ، في السـؤال السـابق أوجـد منصفات اضلاع المثلث  أ ب  .  
    

    ٧،  ١( ویمر بالنقطة  ٢ط المستقیم الذي میلـھ ما معـادلة الخ  . (  
  
    ١ -،  ٢ - ( ، )  ٥،  ٣ - ( ما معـادلة الخط المستقیم الذي یمر بالنقطتین جـ  . (  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٨٨( صفحة .............................................................................................. 



 

  الـنـســب الـمـثـلـثـــیة
 -------------------------------------------------------------------------------------------  

  طول الضلع المقابل للزاویة        =  جیب الزاویةالحـــادة  
                                     ِ ِ الزاویة   طول وتر المثلث قائم

  ب أ                           
   جـــــا جـ   =  

  ب  جـ                                                   
  
  
  
  طول الضلع المجاور لھـا=   جیب تمام الزاویة الحـــادة    

  طول الوتر                                                   
  

  ب  جــ                            
  جـتـــــا جـ  =  

  أ   جـ                           
  
   
   طول الضلع المقابل=   ظـل الزاویـة   

  طول الضلع المجــاور                            
  
  

  أ   ب                                                    جـــــا جــ                         
 ــا جــ ظـــ                            =        ،  ظـــــا جـ   =  

  ب  جــ                                                   جـتـــــا جــ                       
  
   

  :مـثــال 
  .سم  ٥= أ جـ ، سم  ٤= ب جـ ، سم  ٣= أ ب جـ مثلث قائم الزاویة في ب فیھ أ ب            
  : أوجـد           

                     ٣  =    جـــــا جـ                               
                                           ٥   

                    ٤  =    جـتــــا جـ     
                                           ٥  

                   ٣  =     ـ ظـــــا ج      
                                           ٤  

  
  
  

  ) ......٨٩( صفحة .............................................................................................. 

  أ   
  الوتر ھو أطول  أضلاع                

  المثلث القائم الزاویة                      
  
  
  
  
  ب                                جـ   

  أ   
                  

            ٥  
   ٣  
  

       ٤  
  ب                    جـ

ب                                   



 

  العـلاقـة بین الـنـســب الـمـثـلـثـــیة
--------------------------------------- -----------------------------------------------------  

  قـــاعـــدة  :  جـتــــا س ) = س   - ٥ ٩٠( جـــــا  
                    
                        جـــــــا س) = س   -  ٥ ٩٠( جـتــا  

                      
                           ١= س ٢جـتـــــا+ س ٢جـــــا  

  
  :  مـثــال         

  ؟ ) س   - ٥ ٩٠( فمـا قیمـة جـتــــا ،   ٠.٥٧٣٦= إذا كان جـــــا س                    
  :    الحــل         

                    جـــــــا س) = س   -  ٥ ٩٠( بمـا أن جـتــا  
                    

                   ٠.٥٧٣٦) = س   -  ٥ ٩٠( إذن جـتــا   
  :      مـثــال       

  س ھـو   ٢فمـا قیـمــة س بالدرجـــات إذا علمت أن ، س  ٢جـتــــا = إذا كان جـــــا س                
  .  قیـاس زاویــة حـــــادة                

  :  الحـــل       
                  س  ٢ - ٥ ٩٠( جـــــا س =  س  ٢بـمــا أن جـتــــا  (  
                  س  ٢ - ٥ ٩٠( جـــــا =  إذن جـــــا س    (  

           
                  س    ٢ -  ٥ ٩٠=  أي أن     س   ٥ ٣٠= س  

  
  :  مـثــال     

  . جــد جـتـــا س ،    ٠.٦= وكـان جـــــا س ، إذا كانت س قیاس زاویة حــادة          
  : باستخدام العلاقة  : الحــل     

                    
               ١= س ٢جـتـــــا+ س ٢جـــــا  
                

  ١= س ٢جـتـــــا+    ٢) ٠.٦(                 
  

   ٠.٦٤=  ٠.٣٦  -  ١= س ٢جـتـــــا                
   

                ٠.٨ ±=  إذن جـتـــا س     ٠ >ن جـتــــا س لأ  ٠.٨= جـتـــا س  
  
  
  
  
  

  ) ...... ٩٠( صفحة .............................................................................................. 

  خرى طریقة أ  
  جـتــا س فإن = ـا س إذا كان ج

  : وعلیھ  ٥ ٩٠= س  ٢+ س  
 ٥ ٣٠=س     ٥ ٩٠=س  ٣



 

  متطابقات مثلثیھ
 ----------------------------- ------------------- -------------------------------  

 س٢جـــــا - ١= س٢اجـتـ،  س٢اجـتـ - ١=  س٢اجــ، ١= س ٢ـاجـتـ+ س ٢اجــ  
  
 ١=  س٢اـظ  -  س٢اـق      ، ١+ س ٢اـظ= س ٢اـق    ، ١ –س ٢اـق=  س٢اـظ  
  
 ١=   س٢ظتـا  -  س٢قتـا،  ١ –س ٢قتـا= س ٢ظتـا  ،   ١+ س ٢ظتـا= س ٢قتـا      
  
   جـتـا س جـا ص+  ص اـس جـت جـا) = ص + س ( جـا   

  
  جـا س جـا ص  –جتـا ص جتـا س ) = ص + س ( جـتـا  
  
  جـتـا س جـا ص -جـا س جـتـا ص ) = ص   -س ( جـا  
  
  جـا س جـا ص  + جتـا س جتـا ص) = ص + س ( جـتـا  
  
  ظـا ص   + ظـا س    ) =  ص + س (  ظـا     

  ظـا ص ظـا س - ١                                   
                                   

  
 ظـا ص      - ظـا س  ) =    ص  -س (  ظـا  

  ظـا س ظـا ص+ ١                                 
  
  ص  -س ( ـا تج ×  ) ص+ س ( جـا  ٢= ص  جـا + جـا  س (  

                                                ٢                        ٢  
  
    
  ص  -س ( جـا  ×  ) ص+ س ( جتـا  ٢ =جـا ص   -جـا  س (  

                                                ٢                        ٢  
  
  
  ص  - س ( ا تجـ ×  ) ص+ س ( جـتا  ٢= جتـا ص  + جـتا  س (  

                                                    ٢                        ٢  
  
  ) ...... ٩١( صفحة ........................................................................................... ...  



 

  
 ------------------------------------------------------------------------------- 

  ص  -س ( جـا  ×  ) ص+ س ( جـا  ٢ -= جتـا ص   - جتـا  س (  
                                                   ٢                        ٢  
 جـا س جتـا س  ٢= س  ٢جـا  

  
  س٢ـاجــ  - س ٢اجتــ= س  ٢جتـا   

   ١ -  س٢اجتــ٢=                     
  س٢ـاجــ ٢ – ١  =                   

  
  س ٢جتـا   – ١ = س٢ـاجــ ٢،    )س  ٢جتـا   – ١(     ١ =  س٢ـاجــ                 

                           ٢  
 س جتا – ١         ± =  ) س (جـا ،    جتـــا س – ١=    )  س (  ٢ ـاجــ            

                     ٢                          ٢                     ٢             ٢     
  
  س                ٢جتـا  + ١=  س٢ـاـتجـ ٢،  )  س  ٢جتـا   + ١ (    ١=   س٢ـاجـتـ  

                      ٢  
  
   س           جتا + ١       ±) =   س (ـا تج،    ـا سجت+  ١)  =    س (  ٢ اـتجـ  

                   ٢                       ٢                      ٢                ٢     
 ص  -س ( جـا  +  ) ص+ س ( جـا  (  ١ =  ص  جـا س جتـا ( (  

                              ٢                    
 ص   -س ( جـا   -  ) ص+ س ( جـا (   ١ =  ص  تـا س جـاج( (  

                              ٢                    
 ص  - س ( ـا تج  -  ) ص+ س ( ا جتـ(   ١  -  = ص  جـا س جـا ( (  

                               ٢                   
  ص  -س ( جتـا +   ) ص+ س ( جتـا (   ١ =  جتـا س جـا ص ( (  

                              ٢                   
  ظـا س ٢  =  س  ٢ظـا   

  س ٢ظـا – ١                    
  
 جتـا س – ١=    )  س (  ٢ظـا   

  جتـا س+  ١         ٢               
  
  ) ...... ٩٢( صفحة ..............................................................................................   



 

  
  

  تم بحمداالله
  

  :اعداد الاستاذ 

  محمد مصطفى القضاه
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